

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.
Postafakárképzéskénti csekk száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4. félre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1938.

XIX. évfolyam, 4. szám.

Január hó 23.

Elvesztett pozíciók...

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter Pécsen, az ottani kereskedők testületében bejelentette, hogy az ország lakosságának mintegy 95 százalékát kitevő keresztény társadalom vissza akarja szerezni azokat a gazdasági pozíciókat, amelyektől az elteft évszázadok alatt távolítottotta magát. A pénzügyminiszternek régi és elhanyagolt jogok érvényesítésére vonatkozó bejelentése kell, hogy megértesse a találkozókkal azoknak a nem-keresztény elemeknek részéről, akik a fontos pozíciókat eddig betöltötték, a keresztény társadalomnak pedig hitelt, bizakodással, tudással és ereje egyesítésével kell magát képessé tenni a nagyrészt ismeretlen munkaterület elfoglalására...

A nép igaz barátja

Röviden jelentettük már, hogy Pestvármegye közgyűlése vitéz Endre László személyében a jobb oldali — keresztény és nemzeti — gondolat egyik kimagasló egyéniségét választotta meg alispánná. A választás eredménye az országos politikai és világnézeti szempontokon túlmenően is különös jelentőséggel bír a magyar népre. Vitéz Endre László ugyanis közgazdasági pályafutása során már eddig is számtalanszor adta tanujelét igazi, tetteiben megnyilatkozó népszerűségének. Ez a népszerűsége irányította akkor, amikor járását az első mintajárássá szervezte meg. Mint a Falu-Gazda szövetség igazgató-választmányának tagja, pedig mindenkor támogatva a Szövetség közérdekű és a falvak népe jobb sorsának kiküzdésére irányuló célkitűzéseit. Ennek tudható, hogy a falvak népe mindenütt nagy lelkesedéssel vette tudomásul az örömhírt abban a tudatban, hogy a magyar agrárgondolat harcosa és a kisemberek érzőszívű barátja ül az ország első megyéjének alispáni székébe...

A jugoszláv nélda

A hozánk hasonlóan agrárjellegű Jugoszlávia gazdaközönsége méltán lehet büszke arra a jelentésre, amelyet most adott ki a jugoszláv szövetségek szövetségére és amely szerint Jugoszláviában a legutóbbi tíz év alatt háromezer szövetséget alakult. Jugoszlávia tehát, amely tudvalevően a világháború alatt a résztvevő országok valamennyijénél többet szenvedett, hiszen az or-

szág egész területe esztendőknél át hadszíntér volt, tudatára ébredt annak, hogy csak a szövetség és önszegélyezés vezet a feltáma-

dáshoz... Jugoszlávia gyors iramban halad a gazdaságilag hatalmas erejű, szövetséges nyugati államok nyomán...

Ünnepélyesen megnyitották a Szent István-évet

Január 16-án Székesfehérvárott ünnepies keretek között, az ősi törvényhatóság diszkozyülésén nyitották meg a Szent István-évet. Az ünnepséget szentmise és református istentisztelet vezette be, amelyen az országos és megyei előkelőségek nagyszámban vettek részt, Hóman Bálint kultuszminiszterrel az élükön.

A diszkozyülésen Hóman Bálint miniszter mondott ünnepi beszédet, amelyben méltatta Szent István államalapító tevékenységét és a történetirő hatalmas felkészültségével jellemezte az első szent király történelmi alakját.

Magasszarnyalásu beszédében a miniszter többek között ezeket mondta:

— A szentistváni gondolat a magyar öntudat, a krisztusi hit és a nyugati szellem szépbont-hatatlan egysége. Ez a szentistváni szellem keitette életre a magyar élet századokon át működő és ma is élő intézményeit: a magyar államot, az

egyházat, a hadsereget, a bíróságokat, a vármegyéket, a városokat és közöttük elsőknek a nagy király ősi szálláshelyét, minden magyar városok anyját, Székesfehérvárt.

Bejelentette ezután a miniszter, hogy a szentistvánévi ünnepségek bevezetője ez a diszkozyülés volt, be-rekesztője pedig a székesfehérvári országgyűlés lesz.

*

Itt említjük meg, hogy Sidló Ferenc szobrászművész már elkészítette és január 16-án, vasárnap délelben mutatta be az előkelőségeknek a Székesfehérvár számára készíten-dő lovas Szent István-szobor agyamin-tját. A bemutatón József Ferenc főherceg, Darányi Kálmán miniszter-elnök, Hóman Bálint kultuszminiszter és sok előkelőség jelent meg, elismeréssel emlékezve meg a szobor mű-vész kiutaláról. A szobrot augusztus 21-én fogják Székesfehérvárott leleplezni.

Február 15-én lesz a hitelszövetkezetek jubiláris kongresszusa

Január 15-én tartotta Beöthy László v. miniszter elnöke alatt ülését az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekbe tartozó hitelszövetkezetek kongresszusi választmány.

Beöthy László megnyitva az ülést, rámutatott arra, hogy ebben az esztendőben lesz negyvenedik évfordulója annak, hogy az OKH megalakult és közérdekű működését megkezdette. Minden remény megvan rá, hogy az intézet és a hitelszövetkezeti hálózat a jövőben is maradtalanul eleget fog tenni az alapítók által kitűzött céloknak.

Schandl Károly dr. alelnök-vezérigazgató tájékoztatta ezután a kongresszusi választmányt az elmúlt év hitelszövetkezeti munkásságáról. Az a gazdasági megkönnyebbülés, amely két évvel ezelőtt világszerte elindult, a múlt évben már hazánkban is érez-tette hatását és ez a javulás kihatott a hitelszövetkezetek működésére is.

Gyarapodott a hitelszövetkezetek üzletkörébe bevont községek száma, amely az 1936. évi 2698-ról 2734-re emelkedett. Ugyancsak kedvező fejlődés tapasztalható a hitelszövetkezeti tagok számában is:

jelenleg 433.000 család tartozik a hitelszövetkezetek kötelekbe.

Hasonló a javulás az üzletrészek értéke, valamint a takarékbetétek alakulása terén is.

Megemlítette Schandl Károly dr. továbbá, hogy az OKH igazgatósága különös súlyt vet a hitelszövetkezetek tevékenységének emelésére. Ezért különböző formában eredményes propagandát folytat. Nagy jelentőséget tulajdonít annak is, hogy a megfelelő tartalékalappal rendelkező hitelszövetkezetek a lehetőséghez képest saját székükkel rendelkezzenek. A földművelésügyi minisztérium ilyenirányú segítyen kívül a központ is elő fogja mozdítani a székházak felépítését. Megemlékezett az alelnök-vezér-

igazgató arról is, hogy a hitelszövetkezeti tagok részéről nagyobb tömör hosszulejárati hiteligények jelentkeznek s az OKH szívesen áll rendelkezésre ott, ahol íróvaló kisemberek jogos igényeinek kielégítéséről van szó, ezidőszert azonban nincsen megfelelő hitelek nyújtására alkalmas tőkeforrás.

A mezőgazdasági munkavállalók kötelező öregségi biztosításával kapcsolatban kiemelte, hogy azok a nészek, amelyek a biztosítás révén összegyűlnek, kizárólag a faluról, a falusi nép befizetéseiből származnak, tehát feltétlenül kívánatos és jogos, hogy visszakérüljenek a falura. Éppen ezért méltányos az a kívánság, hogy

a mezőgazdasági biztosításból eredő öregségi alapok jelentékeny része az OKH-nál helyeztessék el gyűmölcsöttes céljából és pedig elsősorban a falusi és mezőgazdasági építkezések, másodsorban pedig a földvásárlások biztosítására.

A küszöbön álló mezőgazdasági kamarai választásokkal kapcsolatban, annak a fontosságát hangsúlyozta Schandl Károly, hogy ugy a községi, járási és vármegyei mezőgazdasági bizottságokba, mint ezeken keresztül az egyes kamarákba is minél nagyobb számban arra érdemes és hazafias gondolkodású szövetkezeti emberek kerüljenek. Végül a negyven éves jubileumról szólt és hangoztatta, hogy ezt a jubileumot a szövetkezeti tábor nem külsőségekkel kívánja megünnepelni, hanem bensőséges emlékezéssel. Emelített arról, hogy az OKH a jubileum alkalmából egy terjedelmes könyvben fogja a közvélemény elé tárni a hitelszövetkezeti hálózat négy évtizedes munkásságát; s ez a könyv be fogja bizonyítani, hogy a hitelszövetkezetek működése mily erős kihatással van az egész ország gazdasági és szociális életére. A nagy érdeklődéssel fogadott előadás után Beöthy László elnök bejelentette, hogy

a hitelszövetkezetek ezévi jubiláris kongresszusának, valamint az OKH 1938. évi közgyűlésének időpontja: február 15.

A kongresszus és a közgyűlés színhelye ezuttal — a nagyobb ünnepélyesség kidomborítása céljából — a Magyar Tudományos Akadémia díszterme lesz. A kongresszuson egyetlen előadás fog elhangzani; Schandl Károly dr. alelnök-vezérigazgató tartja: A magyar hitelszövetkezeti központ múltja és jövője címmel. A közgyűlés után ünnepélyes társaság lesz a pesti Vigadó termeiben. A kongresszusi választmány a bejelentéseket tudomásul vette s ezzel az ülést véget ért.



Franciaország sulyos politikai válság izgalmas óráit éli. *Chautemps* miniszterelnök január 14-én hajnalban lemondott. Egymásután több politikus kapott megbízást kormányalakításra, ezek a kísérletek azonban nem vezettek eredményre. Az eredménytelen tárgyalások után ismét *Chautemps* kapott megbízást. Tárgyalásai 18-án este sikerrel jártak és megalakult az új kormány. A válságot a kommunistapárt hatalmi törekvései idézték fel.

Japán és Kína között úgy látszik mégis kitor forma szerint is a háború; ugyanis mindkét állam kölcsönösen visszahívta nagykövétét.

Jugoszlávia miniszterelnöke, *Sztójadinovics* Berlinbe utazott, ahol a kancellár és Németország vezetői fo-

gadták, majd a katonai intézményeket mutatták be a szerb kormányfőnek.

Romániában *Goga* miniszterelnök sajtónyilatkozatot tett, amelyben hangsúlyozta, hogy törekdnie fog a Magyarországgal való viszony megjavítására. Egy másik nyilatkozatában az erdélyi magyarságtól türelmet kért és kijelentette, hogy semmi olyan intézkedésre nem készült, amely a magyarságra sérelmes lenne. A román parlamentet különben január 18-án este feloszlatták. Március 2-án kezdődnek az új választások, az új képviselőház pedig március 10-én fog összeülni.

Olaszországban már hozzákezdtek *Hitler* Adolf kancellár tavaszi fogadtatásának előkészítéséhez.

Miért van szükség titkos választásra?

A választójogi törvényjavaslat most megjelent indokolása részletesen foglalkozik a kormánynak a választójogi reformmal kapcsolatos elgondolásával. Az indokolás bevezetőleg ismerteti a választójog terén 1845 óta lefolyt küzdelmeket, a választójogi törvényeket és rendeleteket, közöttük több olyant, amelynek alapján sohasem választottunk, valamint azokat az eseményeket, amelyek a jelenlegi javaslat benyújtását megelőzték.

Az indokolás rámutat arra, hogy a kormány nemcsak azért jött a választójogi reformmal, mert erre ígéretet tett, hanem mert ezt a reformot az idő teljesen megérlelte. Amíg a választójogosság köre időről-időre bővült, a titkosság irányába még kezdeményező lépés sem történt. Bár a nyíltavazás mellett is hozhatók fel érvek, a vele szerzett rendkívül kedvezőtlen tapasztalatok mégis arra figyelmeztetnek, hogy

a titkosság bevezetését tovább halasztani nem volna helyes.

A titkos szavazásra való áttérés azonban nem történhetik meg egyszerre ilyen tartalmú rendelkezés törvénybeiktatásával. A titkosság bevezetése megkívánja az egész választójogi rendszer megvizsgálását és újraszabályozását. A külföldi tapasztalatok ugyanis azt mutatják, hogy a széleskörű választójog titkos szavazással sok veszélyt rejt magában a nyugodt és folyamatos kormányzás menetére. Ilyen veszélyek: a kiszélesített titkos választójog megduszasztja a közérdek megítélésére még kevésbé érett tömegek befolyását, növeli a demagógia működési lehetőségét, tompítja a választók felelősségérzetét és lelkiismeretét, végül kedvez a sok párt alakulásának, vagyis szétforgócsolja a nemzeti erőket. Különösen az utóbbi sulyos zavarokat okozhat a kormányzás állandóságában. Például *Németországnak* 1919-től 1930-ig 16 kormánya, *Lengyelországnak* 1918-tól 1926-ig 26 kormánya, *Olaszországnak* 1919-től 1922-ig 7 kormánya, *Jugoszláviának* 1919-től 1929-ig 28 kormánya, *Portugáliának* 1911-től 1926-ig 40 kormánya volt.

A parlamentáris kormányformában jelentkező ezek a sulyos válságtünetek vezették aztán egyes államokat a parlamentáris rendszer felrétételére és a tekintélyuralom bevezetésére.

A kormány mindenképpen el akarja kerülni, hogy a titkos választójog megvalósítása után a parlamentáris rendszer nálunk bajba jusson. Főcélja tehát ezzel a javaslattal, hogy olyan megoldást adjon a nemzetnek, amely a törvényhozásban a nép széles rétegei érdekének érvényesülését biztosítja, anélkül, hogy ez a kormányzat szükséges szilárdságát és a társadalmi osztályok békés együttélését veszélyeztetné. Ezért tartotta szükségesnek a választói jogosság megszorgítását, ezért szabott szigorú feltételeket a választhatóság terén és ezért tervezett keményebb intézkedéseket a korteskedés túlzásainak megakadályozására. (Ezekről már előző híradásunkban részletesen megemlékeztünk). Ilyen korlátozások mellett a választók száma az ország lakosságának 28-30%-a lesz a jelenlegi 37%-kal szemben.

LAPZÁRTA

Szétéptek az oroszlánok egy állatszeliidőt

Borzalmas események voltak szemtanúi január 18-án a Pécs melletti *Újpetre* községben azok, akik elmentek az ott vendégszereplő *Schneller-cirkusz* előadására. Az előadás legnagyobb mutatványa az igazgató fiaának, *Schneller Ede* 24 éves artistának oroszlánzelidítési mutatványa volt. *Schneller* mutatványában három oroszlán vett részt, a műsor szerint ezek egyike *Schneller* ölébe hajtotta fejét. A mutatvány ezután nem sikerült olyan jól, mint máskor, az oroszlán nem akart felkelni, mire *Schneller* az állat fejére ütött. *Egy másik fenevad erre a szerencsétlen emberre ugrott és átharapta a torokát.* *Schneller* Károly igazgató, az artista atyja, kétszer rálőtt az oroszlánra, fegyvere azonban csúrtörtököt mondott. A nézők egyike revolverrel, egy másik vadászfegyverrel tüzelt az állatokra, amelyeket végül is sikerült kivégezni, *Schneller Ede* azonban ekkorra már halott volt.

Arany- és ezüstéremmel, valamint állami oklevéllel kitüntetett **angorantenyészetből** magás gyapjuhozamra kibenyésztett, vértelfrissítésre alkalmas **I. díjas 1 1/2 éves tenyészbakok** valamint ivarértékű, emésztő 22 pengőért (örzsek: 1 bak, 2 emse) kaphatók. Válaszhollyegyet kérek. **Winkler Ödön ny. alvezredes, Vác.**

A párbér reformját kívánja a miskolci mezőgazdasági kamara

A tiszajobbparti mezőgazdasági kamara (Miskolc) felterjesztéssel élt a párbérendszer reformja érdekében. A kamara szerint a mai párbérendszert tarthatatlan, mert

a párbérteher antiszociális; a személyes behajtás még gyakorta előforduló formája gyűlöletes a nép előtt és megalázó a lelkészre és kántortanítókra nézve.

Antiszociális a párbér azért, mert az esetek túlnyomó többségében a hívek vagyoni állapotától függetlenül minden házaspár egyforma összegben fizeti a párbért. De tarthatatlan a párbérendszert az egyházak fenntartása szempontjából is, mert az egyházi közegek által beszédelt párbér nagyon nehezen folyik be és így a lelkészek egzisztenciája ebből a szempontból ingatag alapokon nyugszik.

A párbérvédelem szilárdabb alapokra helyezése érdekében azt javasolja a kamara, hogy minden egyházközség számára lehetővé kellene tenni a párbér együttes kezelésébe

adását. A progresszivitás általános bevezetését olyan formában javasolja a kamara, hogy a párbérvédelemnek 50%-a továbbra is a párok után legyen kivetve, de a párbérvédelem másikkal fele az állami egyenes adó pótlékolásával hajtassék be.

Az együttes kezelésbe adással kapcsolatban a kamara azt javasolja, hogy

minden esztendőben aratás után a párbérvédelem ármegállapítása az előző évi november hó elsejei és a folyó évi május hó elsejei tőzsei buzaárak összevetése alapján kiszámított átlagár alapulvétele mellett történjék,

mert az ily módon megállapított átlagár sem a lelkészeket, sem a gazdákat nem fogja túlságosan méltánytalan helyzetbe hozni.

A párbérrreform során tekintettel kell lenni a legszegényebb rétegek állandó vagy csak időnként jelentkező teljes fizetéképtelenségére is.

A HÉT POLITIKAJA

A kormány megakadályozza a romániai idegenek beszívárgását

Az új román kormány tudvalóan erőlyes rendszabályokat hozott a nem kívánatos elemek ellen; így a Galiaciából beszívárgott, nem román állampolgár, kereskedőket és különféle gazdasági visszaéléseket elkövető embereket kiutasítja az országból. Félf volt, hogy ezek az elemek, mint-hogy Romániában tarthatatlanná válik helyzetük. Magyarország felé fog-nak menekülni és itt folytatják majd üzemüket.

Szél József belügyminiszter a romániai események nyomán támadt aggodalmakat eloszlatandó, részletes nyilatkozatot tett és ebben leszegzte, hogy a kormány erőlycs intézkedésekkel, a határok és a határokon átlépők ellenőrzésével akadályozza meg a beszívárgást. A külügyminisztérium ezenkívül utasította a külépviseleti szerveket, hogy a vizumok megadása körül a legnagyobb körültekintéssel és óvatossággal járjanak el.

A választójogi javaslat a NEP bizottsága előtt

A választójogi törvényjavaslat vitájának előkészítése állott a legutóbbi napokban a magyar politika élet érdeköldezősének homlokterében. Január 17-én a *Nemzeti Egység Pártjának* választójogi bizottsága kezdte meg *Tomcsányi Vilmos* Pál elnöklésével, a törvényjavaslat megbeszélését. A bizottság behatóan megvitatta a javaslatnak minden egyes részletét úgy, hogy a javaslat teljesen előkészítve kerül a parlament elé.

Itt említjük meg, hogy a választójogi javaslatról az *Országos Nemzeti Klubban* január 19-én magas színvonalu vitaest volt, melynek során *Miköz* Ödön tartott előadást a javaslatról és általában a titkos szavazásról. Az előadáson *Darányi Kálmán* miniszterelnök szóalt fel, amelyben rámutatott arra, hogy Magyarország Európa útközponójának csak azért tudott fennmaradni ezer esztendő át, mert elszánt akaraterejét és szellemi erejét meg tudta őrizni. Hangsúlyozta, hogy a választási rendszer megreformálásakor szem előtt kell tartani a nemzet egyetemes érdekeit, tehát meg kell akadályozni, hogy a nemzet irányításában alacsonyabb-

rendű szempontok érvényesüljenek. A miniszterelnök szavait lelkes tapsal fogadta az előkelő hallgatóság.

Marschall Ferenc államtitkár gyulai beszéde

A *Nemzeti Egység Pártjának* gyulai szervezete január 16-án nagyiskerü propagandagyűlést tartott *Gyulán*. A gyűlés során, *Pongrácz Jenő* gróf képviselő beszámolója után, *Marschall* Ferenc dr. földmívelésügyi államtitkár mondott nagyhátas beszédet, melyben hangsúlyozta, hogy Magyarországon nincs szükség sem vörös, sem fehér, sem zöld nemzetköziségre, hanem csak a magyar nemzeti színek egységbe forrt nacionalizmusra. Nemzetinek lenni annyit jelent, mint sorsközösséget vállalni a nemzettel; kereszténynek lenni pedig annyit, hogy az evangélium tanításait gyakorlatilag kell alkalmazni a gazdasági és politikai életben. Nagy lelkesedést keltett az államtitkárnak az a kijelentése is, amely szerint a kormány nem engedheti meg, hogy jól megszervezett kereslet álljon szemben a szervezeten kívüllaltal. Az államtitkárt lelkesen ünnepele a hallgatóság.

A kormányzót szeretettel várja egész Lengyelország

Röviden hirt adtnok róla, hogy vitéz nagybányai *Horthy* Miklós kormányzó február hó elején, a lengyel államfő meghívására, Lengyelországba utazik. A kormányzót utjára elkíséri fia, *Horthy* István is, valamint *Kánya* Kálmán külügyminiszter. A kormányzó részt vesz a bialowiczi vadászatban, de valószínű, hogy ezenkívül politikai megbeszélésekre is sor kerül, amelyekben a *Duma*-menedéket érintő politikai kérdésekről is szó esik.

A kormányzó küszöbönálló útjával kapcsolatban a lengyel lapok a legnagyobb elragadtatás hangján írnak a kormányzó fenköli személyéről és meglehetősen nagy hangsúlyon írják Magyarországról, amelyet évszázados barátság eltephetetlen szálati fűznek az újjaszületett Lengyelországhoz.

„Szobrot érdemel Darányi Kálmán az öregségi biztosítás megvalósításáért”

A Vasárnap mult évi, december 12-iki számában felkértük olvasóinkat, hogy szóljanak hozzá az akkor főbb részleteiben ismertett mezőgazdasági öregségi biztosítási törvénytervezethez. Mielőtt a beérkezett hozzászólásokkal foglalkoznánk, meg kell állapítanunk, hogy aránylag kevesen szánták rá magukat arra, hogy véleményüket papírra vessék. Bőséges kártpótlást és örömet okoz azonban, hogy a hozzászólások egytől-egyig színvonalosak, komolyak és értekesek; hálával ismerik el a Darányi-kormány törvénytervezetének szociális jelentőségét és komoly érveket soraköztatnak fel akkor, amikor egyes intézkedések módosítását tartják szükségesnek.

Valamennyi hozzászóló arra hivatkozik, hogy

a 65 éves korhatár túl magas.

A mezőgazdasági munkásoknak, cseledeknek csak kis hányada éri el ezt a kort s akkor is már csak rövid ideig élvezheti a járadékot. Általános kívánság tehát, hogy a jogosultság már az 55-ik, de legalább a 60-ik életévvel kezdődjék. Értékes és figyelemreméltó az az érv, amely ezt a könnyítést a háboruban résztvevő nemzedékre kívánja megállapítani, hivatkozással arra, hogy a Kárpátok, vagy a Dobertől hóviharait, Albánia maláriás mocsarait megjárta nemzedékből kevesen érik meg a 65-ik esztendő.

A hozzászólók egy másik csoportja azt kívánja, hogy a családfő elhalálása esetén az akkor már ugyancsak

munkaképtelen özvegy és a 12 éven aluli árvaik is kapjanak a befizetésnek megfelelő arányban járadékot,

a családfő járulékaiknak legalább 50—75 százalék erejéig.

Az érdekeltek megértését bizonyítja az a körülmény, hogy akkor, amikor a járadék összegét keveslik, alacsonyabb minősítik az általuk befizetendő járulékot is; többen azt javasolják, hogy havi 50 fillérre emelkedjék e befizetés és megfelelő arányban a járadék is.

Figyelemreméltó az a kívánság is, amely odairányul, hogy a legfeljebb 15 aranykorona jövedelmet nyújtó ingatlan tulajdonosokra — a törpebirtokosokra — is terjedjék ki a jogosultságot, másfelől pedig csak azoknak kelljen az alaphoz hozzájárulniuk, akiknek jövedelme a 200 aranykorona alatt meghaladja. Fokozott hozzájárulással lennének megterhelendők az 1914. után szerzett, 50 holdat meghaladó, nem védett mezőgazdasági ingatlanok.

A fentiekben összefoglaltuk a hozzászólások lényegét. Most beszámolónk teljessége kedvéért közlünk néhány idézetet annak igazolására, hogy a Darányi-kormány szociális kezdeményezéseit valóban méltányolják és értékelik még azok is, akik — például a szóbanforgó esetben — nem tartoznak az érdekeltek közé, mert túl vannak a korhatáron.

A Komádi Népolvasó Egylet írja: „A törvényt mi is örömmel látjuk, mint egy nagy hézagpótló intézményt, amely éppen a legmostohább sorsban élő osztályon hivatott segíteni.”

Kozári István földmives (Tényőhegy): „Mindenesetre, ha ez a törvénytervezet szentesített törvény lesz, Darányi Kálmán aranybetűkkel fogja nevét a történelem lapjain megörökíteni. A mult a nagy Kossuthnak szobrot állított, ami jelképezi, amint a parasztot a föld parorból magához emeli. A jövő szobrása Darányi Kálmán kövevésett emléket úgy fogja megörökíteni, amint a földmivelő gyermekeit szeretettel öleli keblére.”

Kovács András (Dány): „Hála, szeretet és a magyar fiúdhöz való ragaszkodás lehet csak jutalom azért a jóért, melyet a Darányi-kormány a mezőgazdasági nyugdíj megvalósításával a munkából kiölt, de élni akaró szegény magyarnak nyújt.”

Rakoczki József (Gagyapáti): „A tervezet, hála a kormánynak, igen helyes ténykedés a szegény nép számára, ha a tervezet egyes szakaszait megreformálják... Egyszerű szegényember vagyok, sokszor magam is napszámmal keresem meg a háztartásomhoz szükségességeket, tizenhárom

köbös földem van, tehát nem részesülök a biztosításban... ”

Egyszerű emberek, érdektelen, elfogulatlan földmivesek irtak így a kérdés lényegéről és jelentőségéről.

A beérkezett hozzászólások közt megemlítsük méltó még: id: Horchy György (Kosd), Kókai Balázs (Inárcs), Ivacska Mihály (Kiscsákó), Tamás Ferenc (Páhi) és Szilágyi József (Kaba) földmivelők hozzászólása.

Könyvjutalmat küldtünk Kozári István tényőhegyi, Szilágyi József kabalai és Kókai Balázs inárcsi előfizetőinknek.

Másodszor is életet adott gyermekének egy édesanya...

Megható történet híret közlik velünk Nagykörsről. Pintér Mária 16 éves felsőkereskedelmi iskolai tanulóknak

napokkal ezelőtt mindkét lábát leszelte a vonat,

amikor mozgás közben utána szaladt és fel akart rá ugrani. A szerencsétlenül járt leánykát a kecskeméti kórházba szállították, ahol hősiesség magatartással tűrte szenvedéseit. Állapota azonban csakhamar aggasztóra fordult, az orvosok megállapították, hogy gyors vérátömlesztésre van szükség, ha az életét meg akarják menteni.

Édesanyja azonnal felajánlotta a vérért. Amikor az orvosok megállapították, hogy a két vér azonos vércsoportba való, nyomban végre is hajtották az átömlesztést.

Négy és fél deci vért juttat-

tak át az édesanyából halálra kókló gyermekébe,

hogy másodszor is életet adjon neki, ami sikerült is. Pintér Mária már haza is szállították, s egyelőre egy nagykörsői szanatóriumban helyezték el.

A szomorú tragédiát majdnem egy másik is követte. Egy tizenkilenc éves kecskeméti középiskolai tanuló, aki szerelmes volt Pintér Mária felé,

negyven darab felgrammos aszpirint vásárolt s egy pohár vízben felhajtotta.

Nagynehezen tudták életét megmenteni.

A sorozatos szerencsétlenség mély hatást keltett a két nagyalföldi város társadalmában. Egyéb-ként Pintér Mária édesanyja kárterítési pert indít a vasut ellen.

A hit gyógyított meg egy vak fiút, aki lát és csodálkozik

Emberek, akik kételkedtek a Teremtő Isten végtelen hatalmában, hallgassátok meg a kis londoni vak fiú csodálatos történetét.

Nevét nem említik az angol világlapok, csak annyit írnak róla, hogy tizenhárom éves és mint vak jött a világra.

S ez a vak fiú a napokban az egyik mozi nézőterén végignézte és hallgatta élete első filmjét.

A csodálatos eseménynek nagy híre támadt, s számos újságíró érdeklődött a fiú édesanyjánál, aki mérhetetlen örömeiben alig tudott összefüggő választ adni a kérdezősködősekre.

Elmondta mégis, hogy fia vakon jött a világra s az orvosok szerint alig volt remény arra, hogy valaha is lásson. Szegény aszony végső kétségbeesésében a fiút elvitte London egy k ismert templomába. Minden reménye szertefoszlott, csak a hite maradt meg az Istenben. S ez a hit segített rajta. Az egyik lelkész a vak fiú csüggött — lelkét gyógyította, reményt élesztett benne, s

ahogy a fiú lelke gyógyult, nyiladozott előtte a világ fénye, színe és formája is.

Eleinte csak homályos derengést kezdett észrevenni, később mind teljesebb formát öltöttek az alakok. Egyszer aztán a fiú reámutatott egy számjegyre, amelyet egyébként ismert a vakok számára alkalmazott írásból és olvasásból.

A fiú édesanyja elmondotta még, hogy szó nem tudhatja kifejezni azt a felindultságot, örömet és izgalmat, amellyel fia élete első filmjének számára oly csodálatos pergését kísérte...

Korbácsot a sibernek!

A budapesti büntetőtörvényszék elnöke a napokban megállapította, hogy a bűncselekmények száma évről-évre emelkedik. Különösen szomorú, hogy a legnagyobb arányú emelkedést a hazaárulásszámba menő bűncselekmények: a valutabűnügyek és az uzorsora, valamint az állami és társadalmi rendelleni szélsőséges izgatások mutatják. A tekintélyromboló szélsőséges agitáció és izgatás növekedésének kétségtelenül része van abban, hogy a fiatalok csakhamar kerülnek a törvény elé, ha egyelőre nem is súlyos cselekmények miatt.

A kormánynak a valutások ideözönlését megakadályozó erőes rendszabályai — reméljük — fel fogják göngyölni a siberfrontot; szociális intézkedései pedig ellen-súlyozzák a szélsőséges agitátorok lélekmérgező munkáját. Az ország népe tudja, hogy minden szélsőséges romlás és felfordulást hozhat erre az országra, amelynek léte függ attól, meg tud-e maradni a rend és a belső béke utján...

Megértjük,

a fővárosi lapokat, amelyeket egy-egy bank-, vagy kartel-érdekeltség tart fenn, hogy az agráregressziónak alig pár sornyt szentelnek, annyiszor és olyan büszkén emlegetett nagy terjedelmű mellett. Azt is megértjük, hogy valahányszor a mezőgazdaság valamilyen ügyéhez hozzászólnak, azt mindig bántó, lekicsinylő, támadó, vagy legjobban esetben a tényállást ferdén beállító formában teszik. Nem értjük azonban a „jó vidék”-et, — ahogyan vállvergetve nevezni szeretik odaát az ország lakosságának nagy többségét — miért támogatja azokat a lapokat, amelyek az ő érdeklődési körét nem igyekeznek kielégíteni és minden közérdekű kérdést kartelszempontra szerint bírálják el?

Szekeres László dr. magas olasz kitüntetésé

A Falu-Gazdaszövetség és a Vasárnap hatalmas tábora, a magyar gazdaság szín-java, meleg szeretettel és őszinte örömmel értesül bizonyára arról a tényről, hogy az olasz király és császár az olasz királyi koronarend parancsnoki keresztjét adományozta Szekeres László dr.-nak, a Falu-Gazdaszövetség h. igazgatójának. A magas kitüntetés Ciano gróf minapi magyarországi látogatása alkalmával hozta magával és adta át a kitüntetésnek.

Szekeres László dr.-t nem kell olvasóinknak bemutatnunk: köztudomásu, hogy a világháború után ő szervezte meg Itáliába az első magyar gazdasági tanulmányutakat, amelyen a magyar gazdasági élet nagyszámú vezetője vett részt; öt esztendő óta pedig, évről-évre mind több és több olasz és magyar gazdaifjú csereakcióját szervezi meg páratlan agilitással. Az olasz és magyar gazdaifjak csereakciója mindkét ország gazdaifjaira szinte felbecsülhetetlen előnyökkel jár; nemcsak világot látnak, nemcsak tapasztalatokban és tudásban válnak gazdagabbá, hanem egy barátit nemzet erőnyeit: lelkét ismerik meg. Felemelő tudat számunkra, hogy Olaszország vezetői annyira értékelik ezt a tény, hogy Szekeres László dr. ezirányú munkásságának elismerésül ilyen magas kitüntetés adományoztak. A kitüntetés a magyar gazdaság és a vált csereifjak között, akik atyai pórtfogókat tisztelik Szekeres Lászlóban, nagy és osztatlan örömet keltett.

IGAZI ÖRÖM

Kitűnő hangu HARMONIKA

kéthangsoros ... 12.- P
háromhangsoros 18.- P

ISKOLAHEGDŐ

felhurozva,
kitűnő hangu ... 11.50 P

**ZONGORÁK
HARMONIUMOK
FÜVŐ-
HANGSZEREK stb.**

Sternberg

királyi és udvari hangszergyár

Budapest, VII., Rákóczi-ut 60.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés
a törvényesen védett Rákócshelyi baktériumból

nálkül. Kapható és megrendelhető csak **IFJ. AULICZKY OTTÓ** Budapest, VII. Dohány-utca 84. II. sz. 2. Árak: Demijonnal az Budapest 3 4 6 8 10 15 20 370 480 710 910 1080 16- 21 20

Tanulmányos prospektus e lap olvasóinak ingyen!

A szövetkezetek és a gazdasági élet

A Magyarországi Szövetkezeti Szövetség az elmúlt év májusában tartott szövetkezeti ankét anyagát most tette közzé. „A szövetkezetek és a gazdasági élet” címmel.

Az ankét a legfontosabb és legidősebb szövetkezeti kérdéseket tárgyalta s az első előadó **Bornemisza Géza** kereskedelem- és közlekedéspolitikai miniszter volt, aki „Szövetkezetek szerepe a nemzet gazdasági és társadalmi életében” címmel tartott bevezető előadást.

Később **Krúdy Ferenc** országgyűlési képviselő, a Falu-Gazdaszövetség alelnöke tartott előadást: „A mezőgazdaság és a szövetkezetek” címmel, majd **Telesi István dr. gróf**, a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének vezérigazgatója, **Peinechazy Antal** ipariügyi államtitkár és **Antal István dr.**, országgyűlési képviselő tartottak előadásokat a szövetkezeti kérdéssel. Az egyes előadásokhoz többnyire hozzászóltak s ezek közül kiemelkedő volt **Czermann Antal**, **Krúger Aladár dr.**, országgyűlési képviselő, **Wünsch Frigyes dr.**, a Hangya vezérigazgatója, **Mutschenbacher Emil dr.**, az OMGE ügyvezető-igazgatója, **Dömötör László dr.**, a Hangya alelnöke, **Farkás Vilmos** igazgató, **Hovasky János**, a Baross Szövetség elnöke, **Örfly Imre dr.** kincstári főtanácsos, **Hrig Károly dr.** egyetemi tanár és **Gesztielyi Nagy László dr.** kamarai igazgató értékes és szakértői felszólalása.

Közszemlére tették a mezőgazdasági kamarai választók névjegyzékét

A mezőgazdasági kamarák képviselőinek mandátuma tudvalevően január hó 21-én lejárt, tehát hamarosan megtörténnek az új választások. *Választói joga van — mint azt már megírtuk — minden, huszonmegyedik életévét betöltött, büntetlen előéletű olyan magyar állampolgárnak, akinek mezőgazdasági művelés alatt álló ingatlan-tulajdona, vagy bérlete van, illetve mezőgazdaságban állandó alkalmazásban van.*

A választók névjegyzékét most állítják össze. Az ország minden községében közszemlére tették ki a választók névjegyzékét, mindenkinek érdekében áll tehát, hogy a névjegyzéket megtekintse és amennyiben, bár választói joggal bír, kihagyttak volna a jegyzékből, felszólamlással kell élni. A mezőgazdasági kamarák a mezőgazdasággal foglalkozók fontos érdekképviselete, tehát a falvak népének fontos érdekei fűződnek ahhoz, hogy a választások során törvényben biztosított jogaival éljen és szavazzon.

SZÓLÓLTVÁNYOKAT

hegyi borokat és zsvimölcsfákat ajánlok kitűnő minőségben, nagy választékban és felelősséggel szállítok. A személyes átadást szívesebben veszem, mert komoly vevők csak így győződhetnek meg pontosságomról és anyagi helyzetemről. Mindezekről információkat adhat az előjárású, plébánia hivatal vagy a Gyöngyösi Bank Rt. Gyöngyös. Tavaszai szállításokat már most felveszek. Árjegyzéket ingyen küldök. **SZABÓ ISTVÁN, ABASÁR, Szent Imre-tér 368. sz.**

Egy év alatt majdnem kétszeresére emelkedett kiviteli többletünk

A Központi Statisztikai Hivatal közlése szerint december hónapban a külkereskedelmi mérleg 15.9 millió pengő kiviteli többlettel zárult.

Az 1937. évben behozatalunk értéke 476.0 millió pengőt, kivitelünk értéke pedig 601.1 millió pengőt tett. A külkereskedelmi mérleg az 1936. évi 67.9 millió pengős kiviteli többlettel szemben az 1937. évben 125.1 millió pengős kiviteli többletet mutat, tehát csaknem megduplázódott.

Az 1937. évben nagy mértékben

emelkedett a nyers- és megmunkált fa, a nyersfémek, a nyersbőr, a nyers ásványolaj és a papírosanyag behozatala, míg kiviteli cikkeink közül nagy mértékben emelkedett a forgalom: tengeriből, rozsából, szarvasmarhából, tollból. A nehézipar különösen gépekből és vasárukból fokozta kivitelét. Nagyból csökkenést mutat viszont a buza, a friss hus. A friss gyümölcs és a vasuti kocsik kivitele is jelentősen csökkent.

Tessék okulni: ez a szövetkezeti értékesítés!

Tudvalevő, hogy a kivitel szempontjából nagyjelentőségű hagyama megfelelő értékesítése és főként a termelők érdekeinek a spekulációval szemben való megvédése érdekében **hagyamaértékesítő szövetkezet alakult, amely ennek a cikknek az értékesítését irányítja.**

A szövetkezet megalakulását liberális oldalról nagy felzúdulás fogadta. Azt hangoztatták a hagyamakereskedelmi érdekeltséghez közelálló lapok, hogy a Hangya-egykéz meg fog bukni, mert drágán vásárolja a hagyamát. Az átvételi ár ugyanis akkor 6.10 pengő volt. A termelők az egy-kéz bukásáról szóló rémhírek hatása alatt olyan tömegben kínálták a hagyamát, hogy a rövid idő alatt átvett 850 vagon áru értékesítése szövetkezetben 3.50 pengőig hanyatlott az átvételi ár. A „szabadkereskedelem” ekkor azzal váltota a szövetkezetet, hogy „nem adja meg a hasznót a termelőnek és busás haszonra fog szert tenni”. Arról persze senki sem beszélt, hogy hasonló értékesítési viszonyok között a kereskedők annak idején másfél pengőre is leszorított-

ták a termelőnek fizetett árat. A szövetkezet ezzel szemben a külföldi értékesítési lehetőségek megjavulásával megkezdte az átvételi ár emelését, *ugyhogy jelenleg 22 pengő a hagyama ára.* A szabadkereskedelem idején ezzel szemben a legmagasabb ár 10 pengő volt, de csak néhány napig, mert általában 7—8 pengő volt a legtöbb, amit a termelők kaptak. A szövetkezet, amikor a felvásárolt hagyamát előnyösebben sikerült értékesítenie, *4.50 pengőre egészítette ki az ezen összegnél alacsonyabb áron vásárolt hagyamáért kifizetett összeget* úgy, hogy az idén ez volt a legkevesebb, amit a termelő hagyamáért kapott.

Ez a legkisebb ár pontosan a háromszorosa a szabadkereskedelem által kialakított legalacsonyabb árnak.

Az egykéz-értékesítés előnyei tehát fényesen beigazolódtak, mert ezzel a módszerrel elkerülhető, hogy az egymással versengő „szabadkereskedelem” a külföldön letörje az árakat, aminek káros következményeit elsősorban a termelő éri meg.

ÉRTÉKESÍTÉS:

Baromfi és tojás

Az Országos Ármegállapító Bizottság legutóbbi ülésén az egész országra kiterjedő érvényű a következő minimális termelői bevásárlási árakat állapította meg (kg-ként): *Élő csirke 110; élő tyúk 95; élő hízott kacska 105; élő hízott liba 100; élő pulyka 100; élő gyöngyös 120; tojás 140 fillér.*

Ez a minimális ár azt jelenti, hogy ennél alacsonyabb áron sem exportör, sem bevásárlója a termelőtől nem vásárolhat. Amennyiben az exportör, vagy bevásárlója ezen árat nem fizeti meg, úgy a termelő tegezen jelentést írhat a m. kir. Külkereskedelmi Hivatalnak (Budapest, V., Rudolf-rakpart 6.).

Egyben közöljük, hogy a Hangya Szövetkezet összes vidéki fiókját legalább a fentközlött árakat mindenkor és minden mennyiségre megfizetik.

Vöröshagyma

A hagyamkivétel ellenőrzésére alakult bizottság január 12-én ülést tartott, melyen az angliai kivitelre alkalmas 6 cm átmérőnél nagyobb vöröshagyma *minimális termelői árat mázsánként 22 pengőben* állapította meg. A 6 cm-nél kisebb (4—6 cm átmérőjű) vöröshagyma termelői minimális ára 15 pengő. A magyar vöröshagyma értékesítésére már csak rövid hetek állnak rendelkezésre,

minthogy az egyiptomi újtermésű hagyama a folyó évben a szokottnál korábban fog az európai piacokra beérkezni.

A hótakaró megvédte a fagykártól a vetéseket

A földmívelésügyi minisztérium legutóbbi vetésjelentése szerint a gazdasági munkálatok trágyahordásra, faki-termelésre, jégvágás és hordásra, dohányszállításra, ezenkívül a szokásos belső majori munkákra szorítottak. Az őszi vetések a legtöbb helyen jól megbokrosodva és megerősödve mentek át a télebe. *A hótakaró vastagsága a legtöbb helyen elegendő védelmet nyújtott a nagy hidegek ellen.* A mélyebb fekvésű vizállások helyeken fordul ugyan elő fagykár, azonban ez ma még pontosan nem állapítható meg. A takarmánykészlet a kiteléshöz elegendő lesz. *A jószág egészségi állapota — a szórányosan fellépő baromfi- és sertésmegbetegedésektől eltekintve — kielégítőnek mondható.*

Kedvező a mezőgazdaság helyzete

Az Országos Mezőgazdasági Kamara helyzetjelentése szerint december hó folyamán az időjárás kedvezően mozdította elő a vetések telelését. Az állatállomány teleteltése nagyobb gondokat nem okoz, mivel a gazdák elegendő takarmánykészlet felett rendelkeznek. A tejgazdaság szempontjából igen előnyösnek mondható az utóbbi hetek kemény hidege, mert megoldotta a jégellátást.

Az állatok és állati termékek értékesítése kielégítő volt. A szarvasmarhaarak alig változtak. A borpiccon a lanyhaság tovább tartott.

Általában a gazdák igyekeznek megszabadulni adótarozásaiktól és az év végén fokozódott adófizetés volt tapasztalható. A földárak és a földhaszonbélre változatlanul szilárdak. A hitelviszonyok javulása észlelhető.

Kukorica- és babvetőmaglisztás

A földmívelésügyi minisztérium Névenytermelési Hivatala az év tavaszán nagyobb mennyiségű kukoricavetőmagot fog kiosztani, a gazdák előtt már általánosan ismert buzavetőmag-akció mintájára. Az igénylők a kukorica budapesti tözselde alapárát kötelesek megfizetni, míg a mázsánkénti 3 pengő vetőmagfeletart és a vasuti szállítási költséget az akció viseli. A vasuti költséget a gazdáknak kell kifizetniük és azt a hivatal a fuvarlevél ellenében megtéríti. A kisgazdáknak az igénylést lehetőleg a községi előjárásúktól, a városi és városközségi előjárásúktól kell bejelenteniük. Az akció keretében a hivatal körzetbeosztás szerint „F” kompolit lőfogó, Lovászpatonai lőfogó, Pádai felhár és Putyi kukoricafajtaikat fog kiadni. — Az egységes minőségű termelés előbbrevitele érdekében a földmívelésügyi minisztérium a Dunántúli közép, soproni hosszú és kanizsai lapos, az Alföldre és az északi dombszökre pedig gyöngyös és júrjab vetőmagot ad ki, 3 métermázasnál nagyobb tételekben, részint készpénzfelvétel, részint a beszerzési ár háromnegyed részének kamatmentes hitellel ellében. Aki a babvetőmag árát készpénzzel fizetik ki, a vételárból métermázasánként 3 pengő a minisztérium az akció terhére elvállal. Bővebben ismertető leírás a Névenytermelési Hivataltól (Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11.) közvetlenül beszerezhető. Jelentkezési határidő január 31.

Bőviteni kell a Mezőgazdasági Kiállítás kereteit

A mezőgazdasági kiállítás nagyszámú csoportjába a határidőig igen nagy számú bejelentés érkezett. A tenyésztéskitállításon a különböző mezőgazdasági érdeklődő testület és intézmények is oktató jellegű kiállításokkal, továbbá a mezőgazdaság különböző ágazatai és kapcsolatos termelési ágak, valamint az értékesítés szervei. Ezekben a csoportokban csak február 15-én jár le a jelentkezési határidő, de már eddig is olyan nagy a résztvevői számdékokozó érdeklődés, hogy előreláthatóan a legtöbb csoportban bőviteni kell majd a kereteket. Ismét szerepelt fognak nagyhírű kísérletügyi intézmények, bemutatva a rostos, olajos, fűszer- és gyöngyövények termesztésére és hasznosítására vonatkozó tudnivalókat. A földmívelésügyi minisztérium gazdasági szakkollatási intézményei is részt vesznek a kiállításban. Szerepelni fog az Országos Mezőgazdasági Kamara, valamint a Külkereskedelmi Hivatal különkülön pavillonban nagyérdemű kiállításával. A vadászati kiállítás keretében a berlini nemzetközi kiállításban számos magas díjazást nyert legjobb magyar trofeákat állítják ki vadászaink.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron
Szigeti Nándor és Fia
ékszerész
Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

SZÖVETKEZETI IGAZSÁGOK

„A szövetkezeti mozgalmat elsősorban a mezőgazdaság felé kell irányítani. — A jövő szempontjából legnagyobb jelentősége van viszonyaink között az értékesítő szövetkezetnek. Ebben az irányban kell a jövőben a szövetkezeti mozgalmat fejleszteni.”

(Részlet Bornemisza Géza ipariügyi miniszter egyik előadásából.)

KIS VASÁRNAP

KICSİ MESE

A Körös eredete

Aj, regül-rejtem . . . ezelőt még a nagymutakiban — így beszélt a régi hagyás — a kerek nagy pusztákon slvó homok volt minden. Nem nött se fü, sem fa, sem virág . . . nem ringattak kalászt a szelek. Azért, — azt mondja a régi hagyás — mert a forró Nap alatt nem kanyargott sehol egy folyó, nem csörgött sehol egy patak. Az emberek sokat szenvedtek emiatt és nagyon szegények voltak. Inakát küldtek és esőkérő táncokat mutattak be Istennek, — így beszélt a régi hagyás — még emberáldozatot is, hogy elhárítsák a szomjúság és szárazság kegyetlen veszélyét és a termékeny-ség áldását kérjék.

Egyszer, egy aszályos évben, mikor az emberek és állatok elhullott tetemein vadak és keselyűk lakomáztak, a puszták Birója maga elé hívatta a tükörnézőket és tanácsot kért tőlük.

A legöregebb tükörnéző háromnapl gondolkodás után a puszták bírja elé állt. — No, mi a tanácsod, vén iraló? — kérdezte a puszták bírja a tükörnézőt.

— Puszták hatalmas Birája, — kezdte a tükörnéző — azt láttam a tükörömben, hogy a mi kincsünk, a mi szerencsénk egy barlangban van elásva. Menjén el hát valaki túl a nagy hegyeiken és keresse meg. Itt van az én tüköröm. Ez megmutatja az utat. Odaadom, nekem már nem lesz szükségem reá többé, — mondotta és arcát a Nap felé fordítva, földrogyott. Meghalt.

A puszták Birája kivásztott hát egy legényt, ki foggal született, átadta neki a tükört és utjára bocsátotta.

A legény ment, ment, túl a nagy pusztán és túl a nagy hegyeiken. Sok szomjúság és sok szenvedés után elért a tethelyre. Meginásza a nagy hegyet s a tükör nyomán megtalálta a barlangot. Megpillent és másnap, éjnek idején kezdte az ásást. És csodák-csodája! — csakhamar egy ládára bukkant. Körül-ásta hát a ládát és nagynehezen kifordította a földből. Hanem bizony, — így beszélt a régi hagyás — megszólal a láda:

— Hallod-e, legény! Szerencséd, hogy foggal születél, így el nem vesztéd életed, de a ládát ki nem nyitod.

De a legény odagondolt:

— Ha a ládát megleltem, meglelem a kulcsát is. — És azon nyomban nekiült és ásott tovább. Hát csodák-csodája, jó néhány ásonyomra megnit le egy ládát . . . No ez az! — kurtantott örömmel a legény, — ebben van a kulcs. — Kifordította a ládát és körülnézte. De bizony megnit csak a bökkenőnél tartott. Ennek a ládának sem lelta nyitját. . . No, ha kettő volt, majd lesz több is, — biztatta magát és ásott tovább. . . És megnit előtalált egy ládát. . . No, ez a harmadik, — örvendezett a legény. — Ebben van a második láda kulcsa s a második ládában az első láda kulcsa. . . Igen ám, de ennek se volt kulcsa. Mit tehetett a legény, ásott tovább. Hét nap és hét éjjel ásott már a legény, annyit vót már a láda, hogy tengert lehetett volna vele rekeszteni és akkora lyuk vót, hogy . . . hogy nem is tudom, mekkora.

Hetedik nap éjjelén — így beszélt a régi hagyás — nagy moraj kelt a földből. Szalad a legény, mászik kifelé a lyukból. Szerencséje volt. Alig ugrott ki a lyukból, nyomban olyan hatalmas vizsugár zuhogott elő, hogy abban a szempercben előtűnt a barlangot és hanyatt-homlok bukdosott-csattogott lefelé a hegyről . . .

— Aj, regül rejtem . . . azt beszélt a régi hagyás, hogy még aznapon végnyargalt a víz a kerek nagy pusztán és partján kinőtt a fü, kivirágzott a fa . . . kihányta fejét a kalász.

Körbe folyt a medretmosott víz, mindenfelé áldást és termékenységet osztva. S mert földjeiket körülölelte az életet hozó víz, azért az emberek Körösnek nevezték el. És mindmáig is így nevezik.

SZÁMADÓ ERNŐ

Apró vers

Pista elemista

Pista elemista,
Juci ovodás.
Reggel elindulnak,
Ahogy az szokás.

A Bodri megy velük
Utcasoron át,
Hogy el ne veszítsék
A jó orszómát.

Mikor hazajönnek,
Értük megy megint
S mint igaz pajtásuk
Szemükbe tekint.

— Jó voltál-e, Pista
S Juci ovodás?
Nem volt-e szekunda,
Vagy feddő rovás?

— Nem volt, Bodri, nem volt,
Jók voltak megint!
S Bodri a farkával
Boldogan legyint.

MÉZES JÁNOS

Fejtörő

XX cipézszerszám

(Megfejtés: Huszár)

A FALUSI OTTHON

Vigyázzunk a gyermekekre!

Két halálos balesetről kaptunk hírt az utóbbi napokban, amelyek mind-egyikénél a lakásba bezárt apró gyermekek estek áldozatul. A történet, sajnos, nem új és nem is rendkívüli: a szülők reggel munkába mentek, magukra hagyva, a lakásba bezárták apró gyermekeiket, akik valahogyan gyúfához jutva, játék közből felgyújtották a szalmazsákot és a legszörnyűbb tűzhalállal pusztultak el.

Ezeknél a gyakorta megismétlődő, szomorú eseteknél látni csak igazán, mily fontos rendeltetése van falu-lyen a *napközi otthonnak*, ahol a munkába induló szülők kisgyermekeiket egész napra elhelyezhetik, s nem kell attól rettegniük, hogy távollétküben ilyen szörnyű baleset történhetik.

De ha már a községben nincs napközi otthon s nincs a családban senki, akikre a gyermekek felügyeletét rábízhatjuk, akkor legalább arra ügyel-lyünk, hogy a gyermekek tűzszerszám-hoz ne jussanak! Mert bizony, ezek-ek a baleseteknek nagy részénél a szülőket is vétkes gondatlanság ter-iheli! Nem szabad a gyúfát olyan he-lyen tartani, hogy a kisgyermek hoz-zátudjon jutni és nem szabad a tűz-lyelben égő fát, parazsat hagyni, ha már kényszerűségből a lakásba be-zárva, magukra kell hagynunk a gyermekeket. A gyermek szeles, vi-gyázatlan, nem ismeri a veszélyt, szeret a tűzzel játszani és hiába ma-gyarázuk neki, hogy az milyen ve-szedelmet okozhat, nem tudja azt még észlel felérni. Csak a parázs-ban, a tűzcsóvában, a lángban gyö-nyörködik és egy vigyázatlan mo-zdulat elég, hogy megtörténjen a baj, amin azután utólagos sopánko-dással és jajgatással nem lehet már segíteni. Soha se legyen tehát any-nyira sietős a dolgnak, hogy rá ne ér-

jünk eloltani a kályhában pisláloló parazsat s gondosan elzárni a gyú-fát, tűzszerszámokat; ügyeljünk arra is, hogy forróvízes fazék, lukgölda-tot tartalmazó üveg vagy bögre ne legyen a gyermek által elérhető he-lyen és oló, tü, kés, üveg- vagy cse-répdarabok ne kerülhessenek kezébe!

Kánya Terézia

Magyar konyha

Ciberelevés. Nagyobb fazékban két liter buzakorpát leforrázunk, a tén teleltjük a fazekat vízzel, sót, egy darab kenyérbetét s langyos helyre tesszük, ahol megsavanyodik. Akkor a levét le-szűrve, fazékban forni tesszük. Adunk bele rizskását vagy sárgakását, megső-zük és ha megfőtt, a levesestálban két-három tojást tejfelrel elkeverünk, ráönt-jük a levét és így adjuk asztalra.

Töltött disznófej. A sertésfejet puhára főzzük, míg a hús a csontjától elválik. Ezután felesennyi bört szintén puhára főzzük, ujjnyi hosszú s vastagságú da-rabokra vágjuk és hozzáadjuk a kockára vágott lúshoz; sóval, borssal, szegfű-szeggel és paprikával fűszerezzük, adunk kevés vort és egy keveset abból a lóól, amelyben a tejet főztük, az egészet tisztán kimosott disznógyomorba töltjük, összevarrjuk és félórát főzzük. Akkor köröskörül megszúrjuk és két lapos deszka között laposra préseljük.

Savanyú káposzta. Egy fazék savanyított káposztába darab szózt sertéshust teszünk és hagyjuk a káposztával főni, míg megpuhul. Ekkor vékony rántást készí-tünk vöröshagymával és kaporral, fel-eresztjük a káposztával, hagyjuk jól fel-forrni és a hussal együtt adjuk asztalra.

Aranyszabályok

Minden étkezés előtt mosd meg a kezedet vízzel és szappannal.

*

Körmeidet vágd le rövidre és tartsd mindig tisztán.

*

Minden reggel és este mosd meg fogaidat fogkefével és öblítsd ki a szádat.



Milyen távolságra ültessük a fát földünk határától?

A telek határmenti beültetését a vármegyei szabályrendelet szabá-lyozzák. Ezért meggyenként többé-kevésbé eltérő is lehet. Általában elv az, hogy mindenki ott ültethet tel-kén fát, ahol akar, de a fa a szom-szédnak kárt nem okozhat. A határ-

vonal felett áthajló gallyak, ezek ter-mése és a határ alatt átnövő gyökér-zet a szomszédot illeti.

Egyöntetűen szabályozza a faülté-tést a szőlőgazdálkodásról és a hegy-közégszőlőszőlő 1929. évi XVII. t. c. 14. §-a, mely szerint a szomszédos határtól, mesgyétől szőlőt 60 cm-nél, őszibarackfát 1 m-nél, alma-, körte-, kajszli- és cseresznyefát 3 m-nél kö-

Nagyobb és jobb termést érveünk el, ha korán tavasszal

PÉTI SÓ-val trágyázunk.

Péti Nitrogén Műtrágyagyár Rt., Budapest, V, Nádor-u. 21.

PAPRIKA

viszont-eladásra
Csipősementes 4,20, csemege 4, édes 3,60; félédes 2,90; róza 2,20; erős 1,20. Pengő kg-ként. Legkisebb rendelés 5 kg. Nagyobb rendelésnél engedmény, a szállítást rendelő fizeti. Szállítja utánvétellel: **Kozma János paprikagyáros-kezdő, Bátya, Pestmegye.**

zelebb ültetni tilos. Ez a tilalom a törzsfákra nem terjed ki. Vitás ügyben az illetékes közigazgatási hatóság-hoz lehet orvoslási fordulni. Természetes azonban, hogy a jó szomszéd-ság megtartása végett legjobb a határmenti ültetést úgy elintézni, hogy ez perlekedésre, haragra okot ne adjon.

A keltető-állomások megkezdtek működésüket!

Az 1938. évben már a kecskeméti, hődmezővásárhelyi, békéscsabai, nyir-egyházaai és kaposvári állomások mel-lett munkába kezd a szentlőrinci és szentesi állomás is, hogy nagy tömegben és kitűnő minőségben adják át a sok ezer olcsó napos csirkét az igénylő gazdáknak. Irjunk a lakóhelyünk-höz legközelebb eső keltető-állomáshoz. (A legtöbb a városaháza van, a baranya-szentlőrinci pedig az ottani m. kir. teli gazd. iskolában.) Kérjünk onnan ingyenes utmutató-füzetét, melyben részletesen foglaltatik a téli kotló-nélküli csirkenevelés módszere. Meg-találjuk e kis utmutató-füzetben, hogy miként helyezhetjük el ezeket a téli csirkéket, miképp adhatjuk meg részükre a kellő meleget és milyen takarmányozással növekednek azok a legszebben. Rendeljünk innen napos csirkéket és fogjunk hozzá azok téli neveléséhez! A téli hónapokban min-den gazdacsalád felnevelhet 100—200 csirkét. A kretreben tartott, jól táp-lált csirkéket már 8—10 hetes kor-ban piacra adhatjuk, még pedig igen jó áron, mert ilyenkor még a gazda-gabb közönség nagy árat fizet a ko-rai csirkepecsenyékért. Közel kétszeres árat kaphatunk a téli csirkékért s így egy-egy csirkén 50—60, sőt 70 fillért is kereshetünk. A külföld is minden mennyiségben megveszi — ugyancsak jó áron a koratavasi csirkéket, miért is baromfiexportőreink szívesen ve-zetik át. Nagyön kívánatos, hogy az egyazon közönségbeli csirkeigénylők köz-ösen igényeljenek nagyobb mennyi-ségű csirkét és a kész csirkék értéke-sítését is együttesen végezzék. Több helyen bevezették már gazdáink azt, hogy nagyobb mennyiségű csirkét köz-ösen nevelnek fel: egy-egy nagyobb istállóba beállított, egymás fölé he-lyezett kretcekekben. Mikor a csirké-ket el akarjuk adni, tájékozódjunk a községi előjáráságnál afelől, hogy milyen áratok között a Küllereske-delmi Hivatal és azután kezdjük a bevétel akudni.

A szájj- és körömfájás tünete.

A ragadós szájj- és körömfájás a szavasmarha, juh, sertés szájnyalka-hártyáján, tőgyén és a körömhasi-tekban hólyagos kiütéseket okoz. A ragályanyag a hólyagos savójában, a szájból kiesurgó nyálban, a beteg tőgyből kifejtett tejben és a lázas álla-pot alatt a vérben fordul elő. Egész-séges állományba beteg állatok, vagy ilyenekkel érintkezésbe jutó emberek (ruhájukon, cipőjükön) hurcolják be. A lappangás ideje 2—7 nap. A beteg-ség lázzal kezdődik, de csakhamar a szájbán, a fényszájban, a körömök hasi-tékában, a pártán, vagy esetleg a tőgyön is lencsenyi, esetleg mogyoró-nagyságu, savóval telt hólyagok ke-lteznek, melyek pár nap múlva fel-prednek és helyükön vérzenyken, fe-lületes sebek keletkeznek. Több-ször simán gyógyul, de az esetek kisebb részében a sziv izomatának gyulla-dása következtében az állatok el is pusztulhatnak. Az állatorvosok a be-tegekbe nem régen gyógyult egyedek vérenek savóját fecskendezik be s ezzel gyógyulást érnek el.

Január hó

23 VASÁRNAP

Raimund, Zelma

24 HÉTFŐ

Timót pk., Tádé

25 KEDD

Pál

26 SZERDA

Polikárp pk., Vanda

27 CSÜTÖRTÖK

Aranyaszájú sz. János, Lóthár

28 PÉNTEK

Nol. sz. Péter, Károly

29 SZOMBAT

Szalézi sz. Ferenc, Adél

Holdfényváltozás: Utolsó negyed 23-án.

A hü kutya leleplezte
a hűtlen férjét

Páratlan eset középpontjába került Amerikában egy vidám, hűségese kölyök-kutya, amelynek szereplőtársai tulajdon gazdája volt. A kutya tulajdonos, azonkívül, hogy kenyéradója volt az ebnek, egy derék és káros asszonykának is ura volt. Ennek az utóbbi minőségének azonban éppen a következő történet vetette végét.

Történt ugyanis egy szép napon, hogy a derék és kötelességtudó kutya élénk farkcsóválás közepette állított be a konyhába, főzéssel foglalatkoskodó asszonyához. A szájában egy levél volt. Az asszony kíváncsian vette át a kiüldeményt a kutyától, amely boldog volt, hogy vélt kötelességét pontosan teljesítette. Az asszony pedig elszörnyülködve kiáltott fel a levél olvasása közben:

— Oh, a hűtlen kutya!

Szerencse, hogy a derék eb nem ért az emberek nyelvén és így nem értette félre asszonyát, aki természetesen nem reá, hanem a levél címzettjére értette ezt a meghatározást. A levél ugyanis egy másik nő írta a férjnek, aki kijellette a zsebéből, a kutya felkapta és — hűségesen — kézbesítette a feleségnek. Váloper indult és a bíróság ki is mondotta a férj hibájából a választ.

Huszezer pengő értékű ruhaneműt oszt ki a Hangya. Egy magát megnevezni nem akaró emberbarát jótékonyasága folytán a Hangya központ abban a helyzetben van, hogy a szövetségesek egy részének téli ruhaneműket juttathat abból a célből, hogy ezeket az inéges tagjainak gyermekei között sürgösen szétoszták. Száz szövetséges kap ez akció során egyenként 200 pengő értékű ruházati cikket, amelyet még január folyamán kiosztanak a falu szegényei között. A kiosztás mindenütt ünnepes külsőségek között fog megtörténni.

Hónapok mulva vették ki egy asszony hasából a bennefeleltet operációkendőit. Érdekes bűntetőper tárgyalat január 15-én a budapesti ítélőtábla. A per változólag János Kálmán gyöngyösi közkórházi igazgató-főorvos és dr. Weisberger István orvos voltak. Az orvosok ellen az volt a vád, hogy 1935 július 8-án éjszaka, amikor megoperálták Kovács Andrást, nevű gyöngyösi asszonyt, egy operációkendőit feleltettek a szerezésénél asszony hasában. A törvényszék a főorvosot ezer pengő, Weisberger István dr.-t pedig 150 pengőre ítélte. A tábla a főorvos büntetését jóváhagyta, de felfüggesztette az ítélet végrehajtását, míg Weisbergert felmentették előzetes címén.

Németországban fokozódik a szájszék körülfájás. A legújabb német hivatalos jelentés szerint a decemberi állapottal szemben újabb 3.000 államban fordult elő szájszék- és körülfájás megbetegedés. A növekedés nem a járvány terjedése miatt mutatkozik, hanem az újabb megbetegedések kizárólag a már fertőzött területen fordultak elő.

KÖBE KELLENE VÉSNİ...

„A fajú hitét tüzesíteni, akaratát erősíteni, a nemzeti öntudatot kiépíteni, vallásos életet fejlesztetni, kultúr színvonalát, egészségügyét ki-elégíteni, époly fontos, mint gazdasági téren megvédeni a kizsákmányolás ellen.”

(Részlet Mayer János v. miniszternek, a Fajú-Gazdaszövetség elnökének egy cikkéből).



Farkasok faltak fel egy családot. Egy keletgaliciai falu határában, január 14-én farkasok megtámadtak és szétléttek egy öttagú családot. Keletengyelországból érkező jelentés szerint a farkasok mind nagyobb farkakban kóborolnak és a falvak belsejébe is bemerészkednek.

Vannak még csodák. Igenis vannak. Persze ezek a csodák már a XX-ik század arányaihoz igazodnak. Vagy nem csoda-e az, hogy egy teljesen új, kitűnő hangu húzó harmonika 12 pengőbe kerül? — Vagy hogy egy jóhangú skolaszék 11 P 50 fillér? — És nem lehetetlen-e, hogy egy öblöshangú tárogató 22 pengő? — És ki tudná például 60 fillérért előállítani és árusítani feketére lakkozott, mesés hangu okarinát, ezt az ügyes kis hangszert? És a magyar nép kedvenc hangszere, a citera 10 pengőért nem kész csoda-e? Az 1 P 28 filléres, 12 hangu facimbalom, másnéven xylofon nem bánulatra méltó? 12 P egy mese-szép, kitűnő hangu mandolin vagy tambura. Ugy-e, hogy vannak még csodák? De hol? Ezt kell jól tudni! STERNBERG, királyi udvari hangszergyár, Budapest, VII., Rákóczi-ut 60, szám alatti zenepalettájában. Kérjen ingyen árjegyzéket!

Nyílt tűz mellett elaludt és halálraégett egy gazda. Fiss Mihály 50 éves liszkóvadamosi gazda január 12-én kiment a szőlőjébe, ahol tüzet rakott és borozgatott. Közben elaludt, majd elaludt. Reggel a tűz mellett szénné égett holttestét találták meg.

A nagy muri vége

Egy londoni atyafi alaposan felöntött a garatra. Amikor mulatozása már a hidegvérű és türelmes angol rendőrt is kihozta a sodrából, az hazatérésre bízott a részeg embert. Az azonban hallani sem akart arról, hogy hazamegyen, legfeljebb csak arra volt hajlandó, hogy másik kocsmába menjenek. A rendőrt nem akart botránny, tehát szépen karomragadta és magával cipelte a legközelebbi őrszobára. A részeg abban a hibében volt, hogy új és kissé erőlyes cimborája egy másik kocsmá felé támogatja őt. Ez a hite akkor sem oszlott el, amikor egy nagy, ridegen benedezett szobába tusszokolt be, amelynek közepén egy hosszú asztal volt, székek álltak körülötte — itálok azonban se hirt, se hama sehol. A becsipett leroskadt egy székre, körül nézett, aztán felillant a szeme, mint aki érti a dolgot. Belenyúlt a zsebébe, előkötött egy százpengőnek megfelelő angol bankjegyet, odasúhította az asztal közepére, aztán elkiáltotta magát.

— Mindenkinék egy pohárral!

Csak akkor csodálkozott el, amikor kemény kezek megragadták és egy sötét helyre cipelték, ahol hamarosan elaludt. Másnap reggel pedig a kezébe nyomták a bankjegyből — a bíróság levonása után — visszararadt összeget.

Minden hangszert

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hirneves

Reményi Mihály hangszertelepe. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60.

Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

Harminckétévi fegyháza itélték egy halálosvégi báli veredés tetsesit. A virtuskodás, borfűtött legénykedés már sokszor járt tragikus következményekkel; sajnos, sűrűn előfordul, hogy az ilyen véres esemény következtében egy-két családra szomorú gyász köszönt, a virtuskodók pedig esztendőkre bőitőben kerülnek, hogy ott töltsek el életük legszebb éveit. Így történt ez az 1936. októberében megtartott Matorjánosi tanyai bál után is. A bálzó legények a cigányok felett összeveszték, majd összeverekedtek. Az egyik legényt, Révész Bélát a szó szoros értelmében agyonverték. A verkedőket a törvényszék súlyosan elítélte; a tábla pedig a tetteseket Kosztik Istvánt és idős Kosztik Mihályt 11 évi, ifjú Kosztik Mihályt tizévi fegyháza itélte. Az összesen harminckétéves fegyházbüntetést a Kuria jogerőre emelte.

Huszmegye éves, nőtlen, komoly, szerény-igényű ÜZEMVEZETŐ-VAJMESTER jó bizonyítványokkal, márkázott vajkészekben jártással, jól elhelyezkedne lehetőleg alföldi tejüzembe. Cim a Vasárnap szerkesztőségében megudható.

Öngyilkos lett az „asszonyok réme”. Templom János gazdatiszt isver ismerős az újságolvasók előtt. Templom évekkel ezelőt rendőrtiszt volt. 1930-ban ittas állapotban revolverrel ráölt feleségére és anyósára, akik súlyosan megsebesültek. A merénység négy és félétve kitöltött a reő kiszabott határozatának börtönbüntetésből, majd megismerkedett egy asszonnyal, akitől negyven ezer pengőt esalt ki. Ezért másfél évre itélték. Kiszabadulás után egy Hecht Janka nevű, 27 éves utált asszonnyal kezdett udvarolni. Ezévi január 12-én Templom az utcán összevesztett, szerelmesével, majd revolvert rántott és ráölt az asszonnyra. Hecht Jankát kórházba szállították, Templomnak azonban sikerült megszöknie. Január 17-én Templom egy férfivel levelet küldött kórházban fekvő áldozatának. A küldőncöt detektívok követték, mielőtt azonban letartóztathatták volna a merénylőt, az revolvert rántott és szívenitette magát. Azonnal meghalt.

Ismét leleplezték egy „állampolgár-gyár”-at

Amióta a rendészeti hatóságok fokozott gondot fordítanak a nemkívánatos elemek garázdálkodásának megakadályozására és azokat, akik valutaüzérkedéssel, pénz-csempészettel veszélyeztetik az ország gazdasági érdekeit, az országból kiutasítják, virágyzó üzletággá lett az „állampolgár-gyártás”. Tevékenységük odairányul, hogy azok számára, akik úgy érzik, hogy előbb-utóbb fény derül tevékenységükre, magyar állampolgárságot igazoló hamis okmányokat szereznek, illetve gyártanak.

Néhány nappal ezelőt a hatóságoknak tudomására jutott, hogy egy Leblovics Izidor nevű, nemrég Galiciából jött kereskedő pár nap alatt magyar állampolgárrá lett, egy Heves Sándor nevű artistaügynök segítségével. A detektívek január 13-án megállapították, hogy Heves az egyik kávéházban van. Utánmentek és felszólították, hogy jöjjon velük a rendőrségre. Amikor Heves a detektívekkel el akarta hagyni a kávéházat, a ruhatáros utánavitte tömött aktatászkáját. Az aktatáska tele volt galiciai irataival, amelyek a számára már készült az állampolgársági okmány. Heves letartóztatták, bűntársait keresik.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése január hó 31-én lejár, hogy a csatolt befizetési lap felhasználásával az előfizetési díjat szíveskedjenek beküldeni, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DÍJAINK:

Negyedévre	1 P
Félévre	2 P
Évész évre	4 P

A VASÁRNAP kiadóhivatala. Budapest, V., Báthory-utca 24.

Rövid
történet

SZENT PÉTER TEMPLOMA

Írta: Szamadó Ernő

Messze bóbítás Göcsejben, a budnyai rengetegség szélén van egy icipici kis falu. Ugy hívják? Szentpéterföldre. Istenföld, jámbor nép lakja a kis konytos falut. Minden vasárnap, mikor meghuzzák a haranglábon a kis harangot, eiindul Szentpéterföldre népe túl a nagy erdőn és a szőttescsifra dombokon Pákárc, vagy Gutorföldre templomba, hogy köszönetet mondjon az egék Urának, mindennapi segedelméért. Messzire kell elgyalogniok, mert Szentpéterföldén nincs templom. Pedig azt regéli a régi rege, hogy egyszer a nagy multakban ugyancsak szép templomba jártak a szentpéterföldiek. De hogy előlről fonjam a szősz, haj régi rege — ugy esett a dlog, hogy akkor sem, ezeknek előtte sem koronázta templom a göcseji dombokat. Megpróbálták a jó pétérföldi hívők mindent. Dehát kevesen voltak. Akárhogy kuporgattak, csak nem gyült össze a templomra való. Mit tehettek hát: hét álló esztendőön kijártak az egyik árvalányhajas dombra imádkozni. Kérvén kérték a mindenekre gondotviselő Istent, hogy adna nekik templomot. Ezt a tanácsot egy táltos ember adta a falublieknek; mondván a vén tükörnéző, hogy írva áll, „ha valamit kértek imáitokban, higgyétek, hogy megadatik nektek és a tietek leend“.

Hittek a pétérföldiek. Hittek Év-ről-évre jobban. Némelyek már annyira biztosra vették, hogy oltárterítőt szőttek gyönyörű madaras vászonból és kihiméztek, kiviágózták, amilyen szépen csak istenhívő szivektől telt.

Telt, mult az idő, akár a regében s im egyszer felvirradt rájuk a csodák hajnala.

Egyszer egy madarénekes tavaszon, amikor a Váliczka völgyéből szoltárokat csilingeltek a báránykák csengői, elindult a szántóvető nép, hogy Isten áldását kérje a pattanó rügyekre, az ütögető buzára, az ezüstcsirás hajdinavetésekre. Elindultak piros hajnalhasadtával a mályvaszínű horvát hegyek irányába az imádságos dombra. Kezőkben áldozati virágos gyümölcsfaág, szivokban az olthatatlan hit, akjukon a tiszta szándéku kérések és virágénekes dicséretek jóize.

Aj, régi rege, — aj, Isten nagy dicsősége, — amikor a göcseji piros Nap csóvát dobott a dombtetőre, a hívek száján elakadt az ének, kezökből kihullt a virágos ág, szemök, mint kiröppent ezer arany mész a dombtetőre röppent a — hajnali sugárban tündöklő templomra.

— Templom van a dombon! — robbant ki belőlük a csoda öröme és mintha összebeszéltek volna, futásnak eredtek fel a dombra.

Mikor fölcusdáltak imádkozásukból, háláénekeikből: szétnéztek. Ó, csodálatosan szép templom volt ez. Soha, de soha nem látták még ilyet. Márványból az oltár, aranyból a kereszt, ékességes kövekből minden ablaka. Az orgona? Olyan hangja volt, mint ha légió angyal énekelne. Szivök olvadt el a csodálkozástól és lelkök a hálától.

Lám, nem hiába hitték, hogy lesz itt templom. Lám, ki Istenre dolgozták hagyja, az nem csalatük meg.

Nem bizony. Megmondta a táltos ember is. Azt mondta, ami írva van, az igaz. Csak hinni kell. És ime ök hitték. És jól hitték, erősen hitték. Sokan hitték. Mindnyájan hitték. Mert azt is mondta a táltos ember, ha hárman akarjátok, hát még a csillag is lehull. Hát nem hullt le a csillag, de templom hullt az égből. Vagy hát honnan épült ide. Mert bizony szavahihető emberek mondták, hogy tegnap este még nem volt se hire, se pora.

És amikor kijöttek a templomból, melyet nem gyöztek megcsodálni, a táltos emberrel találkozott szemközt:

— Nem tudtam kedvetekkel versenyt futni, — mondotta a vén tükörnéző. — Öreg ember lassan jár. Csak ugy, mint az esze. De annál biztosabban. Ha tudni akarjátok, honnét való ez a templom, imé megmondom: Rómából. Ugy bizony. En jöhajdánában elzarándultam Rómába. Ott láttam ezt a templomot. Ugy segélyen engem Isten. És imé halljátok tovább: ezt a templomot a Jóatya Szent Péteről küldte ide néktek, egyenesen Rómából. Mert ez a templom az ő tiszteletere volt építve Rómában. S imé most néktek adatott...

Aj, régi rege! Így esett a csoda, így lett a pétérföldiek hitéből templom s így lett pétérföldéből a nép há-lájából Szentpéterföldre.

Csak az a kár, hogy a templom nincs meg. Lezuzta azt Batu Khán rettentő tábora. Haj, régi rege, — már azt sem tudják, melyik dombon állt, csak szép hire virágzik régi regében.

Ha a vége jó, minden jó

Jóltörténetet közöltek nemrég az angol világapok. Mi is elmondjuk, hogy néhány vidám percet szerezzünk olvasóinknak.

Kér angol atyafi — apa és fia — vidékről felrándultak Londonba, hogy gyönyörködjenek a világ legnagyobb városában. A család esze, az édesanya, sok jó tanácsot ellátta őket odahaza. Azt is felírta nekik, hol szálljanak meg. Apa és fia hűségesen szót is fogadtak. Megszálltak a jelzett helyen és otthagyták a podgyásukat. Azután tel kiváncsisággal vágták neki London irdatlan körengeteinek. Bámulták a látványos utcákat, a fényes kirakatokat s végül is azt sem tudták már, hol vannak. Annak rendje-módja szerint el is tévedtek.

Ez lett volna azonban a kisebb baj. Nagyobb volt az, hogy az izgalomban elfelejtették a szálló nevét és címét, ahol laktak.

Törték a fejüket, mit csináljanak. Végül is sürgőnyt adtak fel a falujukba, hogy a jó mama (válasz fizetve!) azonnal táviratozza meg nekik, hogy hol is kell megszádniok.

A meggyutató távirat feladása után vidáman indultak el megint a körengeteiben, hogy addig se vesszen el az idő, amíg a válasz megérkezik. Nem is volt hiába az utjuk, mert most meg a postahivatalhoz nem tudtak visszatérni, bár-hogy törték is a fejüket.

Kétségbeesetten bandukoltak ide-oda s megfogadták, hogy többé lábukat se teszik Londonba, csak még egyszer hazakerülhessenek.

A nagy fogadkozást azonban hirtelen kitörő öröm váltotta fel. Egy régi jó ismerősükkel akadtak össze, akinek már hazuról jelezték londoni látogatásukat. *Es a derék ember éppen utban volt a szálló felé, hogy megöltöggassa őket.*

Mondanunk sem kell, hogy ezt a vidám betegeztést még vidámabb italozás követte. Talán még most is lesznek rá. De ezt nem állítjuk biztosan. A londoni lapok hallgatnak róla.

A mi költőink

Valamikor egy kislányhoz

Valamikor egy kislányhoz
Hej, de sokat jártam,
Gyöngyvirágos ablakánál
Csókjaira vártam.
Minden este bntözgette
Fehér gyöngyvirágát,
Virágok közt csókolgattam
Rózsaszín orcadját.

Amióta azt üzenté,
Hogy nem szeret engem,
Azóta ugy fáj a szívem,
Bónatos a lelkem.
Azóta csak lopva nézek
Kicsiny ablakára,
Fájó szívvel gondolok a
Fehér gyöngyvirágra.

HAJBA SÁNDOR
Sárbogárd

Szerelmes leány dala

Ha az enyém lehetnél Te
Barna szép legényem!
Ha a szived ide adnád
Szerelmemmel nekem!

Kicsiny szobám templom lenne,
Benne fehér oltár.
En volnék a menyasszonyod,
Te meg párom volnál!

Fehér ágyam lágy selymében
Fektetnélek bele,
Álmádra én vigyáznék,
Szívem szép szerelme!

Ha ébrednél megkérdezném:
Szép volt-e az álmod?
Álmódban is csókolta-e
Szerelmes kis párod?

CS. SZABÓ LÁSZLÓ (Csepel)

Édesanyámnak

Te neveltél engem
Féltő szeretettel,
Vigyáztál léptemre
Becéző szemeddel,
Hűded éjszakákon
Be-betakarogtál,
Nappalt és éjszakát
Értem feloldoztál.

Drága zemeidbe
Beteggyám mellett
Hányszor csalt a bánat
Aggodalmas könnyet.
Drága édesanyám,
Hogyan mondjak hálát,
Hogyan köszönjem meg
Szíved nagy jóságát?

Zengjék szép szavakat,
Vagy kincsért kutassak,
Hogy aranyat, gyöngyöt
Lábad elé rakjak?
Örök szeretetem
Méltyebb bér lesz talán:
Áldjon meg az Isten
Drága édesanyám!

HORVÁTH JÓZSEF
Pusztamiske

Egy kis mosoly

Schwarz Pestről Bécsbe utazik, hogy egy ottani híres orvosprofesszorral meg-
lízgáltassa magát.

A professor alaposan megvizsgálja, aztán megkérdi:

— Mondja, kedves uram, igaz az, hogy Budapest fürdőváros?

— Igaz.

— Hát akkor hogy lehet maga ilyen pizkos?

Egy ur észreveszi, hogy egy nagyob-
bacská gyerek halad át a kocsiuton, mi-
közben elbámészkodik, ugy, hogy a gond-
jaira bizott kisebbik gyereket majdnem
elgázolja a villamos.

Haragosan rászól:
— Látod, most majdnem elgázolta a
villamos az öcsédet.

A gyerek vállat von:
— Nem baj kérem, ez egy ikergyerek.
Odahaza van még egy egészen ilyen.

— Főnök ur, kérek egy kis fizetés-
emlést.

— Milyen címen?

— Mert a feleségem pontosan tudja,
hogy jelenleg mennyi a fizetésem.

IGAZGYÖNGYÖK

A szeretet a legerősebb páncél,
mely minden mérges nyíl ellen meg-
védelmez.

Szamar rugdossa a szamarat. Bará-
tom, oktanalanul ne vitázz, ne vesze-
kedj!

Előbb kösd a szamarat erősen a
fához s csak aztán bízd Isten oltal-
mába.

Találja ki!

Hány magyar városnak van szá-
ezernél több lakosa és melyek azok
a városok?

A levelezőlapra írt válaszokat a
Vasárnap szerkesztőségének címére,
(Budapest, V., Báthory-u. 24.) kell
küldeni tíz napon belül. Elkészve ér-
kező válaszokat nem veszünk figye-
lembe. Jutalom:

Öt darab ötpengős!

Kiosztjuk öt olyan olvasónk között,
aki a kitűzött kérdésre helyes vá-
laszt ad; előfizetőtáborunk tagja és
előfizetési díjhátraléka nincs.

A Találja ki helyes megfejtését és
eredményét a 7-ik számban tesszük
közzé!

Az első számban közölt számrejt-
vény helyes megfejtését, Szent István
gyönyörű mondása:

Ha Isten velünk, ki ellenünk?

A megfejtést ötven olvasónk küldte
be; valamennyi megfejtés helyes
volt.

Öt pengő jutalmat nyert:

1. Kerekes István (Rákoscsuba).
 2. Fehér János (Baja).
 3. Kiss László (Alsómocsold).
 4. Nagy Lajos (Monor).
 5. Söth József (Dabrony).
- A jutalmakat elküldöttük.



A BUVESZ ÉS A VÉGREHAJTÓ

Béssenyey István rajza

TANÁCSADÓ

Kérdés: A m. kir. gazdasági szakiskolát elvégve, milyen állásra számíthatok? (B. L., Rakóczi-falu). — **Felelet:** Gazdasági altszintű, munkavezető állásra számíthat. Ha nálunk ilyen keresnek, szívesen ajánljuk.

Kérdés: 1. Használt szőlődarabot és vöröslővet hol kaphatok? 2. Hogyan keresztelik a szőlőt? (L. R., Üröm). — **Felelet:** 1. Szőlőgazdasági gépek forgalmazásával foglalkozó cégek: Cifka József (Budapest, V. Vilmos császár-ut. 48.), Király Alajos (Budapest, VI., Felsőerdősor 6.). A kereszendező fajták egyikére vizsgáztatóról himpört gyűjtünk őrávirg. Ezt követően a másik fajtánkat 1-2 fűrtjében az összes virágokból finom csipesszel a porokait úgy kicsipkedjük, hogy bibéiket meg ne sértsük. Mikor ezzel készen vagyunk, a bibékre ráhajtjuk az őrávirgól az idegen himpört, majd finom pergamentárcsával bevonjuk a megtermékenyített fűrtöt, hogy másféle szőlőről jövő himpör meg ne termékenyítse azt.

Kérdés: Hol szerethetők díjtalanul, vagy kedvezményesen ültetni való gyümölcs- és szeszfajtákat? (Cs. F., Tarna-szentmiklós). — **Felelet:** Irjon egy levelet a földművelésügyi minisztérium kertészeti osztályába és jelölje meg, hogy milyen gyümölcsfajta(ka) (alma, körte, stb.) hány évet csemetefittát óhajt. Onnan megírják, hogy mennyit kell érte fizetni és az Ön gazdaságához legközelebb eső állami faiskolából kiutalják. Nem teljesen ingyen adják, de nagyon olcsón. Azuk a fajták és nagyságok függ. Ezt közzé írja meg. Szeszfajtát ugyanezen minisztérium erdészeti osztályától kell kérni.

Kérdés: 1. Hol lehet kapni fehér Leghorn-keltetőt és naposított? 2. Hol és mily áron szerethető be Podmersky Dező? 3. „Toljastarmar” című könyvet? 4. Lehet-e helyettesíteni a palántavevésnél a melegítő ártókat olajos papírral? 5. Hol lehet kapni batonát halloszt és milyen áron? 6. Megjelent-e még az „Uj Barzdán” napilap és mi a címe? 7. Mennyi a fehérbabnak az emésztési érték-jelétartalma? Husonos-e azt baromfiak táplálékaként felhasználni? (Ifj. B. F., Taktaszada). — **Felelet:** 1. Leghorn-keltetőket és naposítottakat árusítanak a következő tenyésztők: Borbély Dávid, Feszt-m. Vasad; Döry Vera, Pincehely, Görb-pusztai; Felsőregi Uradalom, Felsőreg; Dr. Harkóné, Budapest, Ujhelyi-dűlő 7775; Horváth Imre, Rákosszentmihály, Horthy M.-u. 78; Dr. Szőke József, Kecskemét, Budai-u. 14; Turán-Farm, Budapest, Villám-u. 18; Szt. Erzsébet Gyermekotthon, Pécel, Kossuth-tér 2; Székesfehérvári Háztartási Iskola, Budapest, Maglódi-u. 8. szám. 2. Podmersky Dező: „A toljastarmar” című könyvének ára 8 pengő. Megszerethető az érkező 40 filleres portóköltséget előzetes beklidése mellett kiadóhivatalunkban. 3. Igen. 4. A Balaton Halászati Részvénytársaságnál, Sítók; ára 30-35 pengő szokott lenni métermázsként. 5. Csupán hetenként egyszer jelenik meg. 6. A fehérbabnak (konyhakerti babnak) emésztési értékjartalma 16%. Főzve és darafélekké keverve baromfiak táplálására alkalmas.

Kérdés: 1. Konkolydara és vadbükönny lehet-e növedék szarvasmarhával etetni? 2. Hol lehet beszerezni berkshiri növedékmalacot? 3. Törzskönyvezetlen bikát vess-e köztényésztésre a vármegyét? (S. J., Nagybörzsöny). — **Felelet:** 1. A konkolydara és vadbükönnydara növedékmarhával legfeljebb 1 kg-os adagokban vesző nélkül etethető. 2. Kaphatók a kishéri ménésbirtokon vagy báró csetei Herzog-uradalomban, Kéthalmon (Szolnok-m.). 3. Nem vesz.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:
Andó Márton, Csorvás: A reklamált németországi pénzküldeményt január 13-án elküldtük a csorvási hitelszövetkezetnek. — **M. N., Mesterszállás:** A szobanforgó bírálókat munkatársunk, Mézes János ur írta. Összintén köszönjük Önnek, hogy időbortunkat új előfizetővel gyarapította. — **N. J., Zalavár:** Mutatványt

számért forduljon Csizmadia Sándor főjegyző urhoz, Komádi (Bihar-megye). Sokkal több gondnal kell írnia, ezek távolról sem érik el a közölhetőség mértékét. — **N. P. J., Pély:** Egyetlen versből nem tudjuk készségét megírni, kioldjon tehát többet. — **H. S., Sárközbud:** Sajnos, mostani küldeményem nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. Több műgonddal kellene írnia. A versmétréket és a rimeket nagyon sok helyen elhanyagolja. Reméljük azonban, kapunk Öntől még jobb írást is. — **M. V., Nagyközd:** Gondolataiból közlünk. — **K. Gy., Körmen:** Verseiből válogatunk. — **Sz. J., Pótréte:** A „Csendes kis falumra” című, megfelelő javítással, közölhető lesz. — **Ifj. Gy. S., Drávacséli:** Verseiből — javítással — közlünk. — **V. E., Sükösd:** Egyetlen versből nem tudunk ítéletet mondani; tessék még néhányat küldeni. — **Ifj. B. J., Szegvár:** Verseiből közölni fogunk. — **B. J., Kocs:** Verseiből közlünk. Kérdésére Számád Ernő ur fog választ küldeni. — **B. K., Budapest:** A gimnáziumok VI. osztályában tanítják a versant. Bizonyosan van Önnek gimnázista ismerőse, kérje el tőle tehát tanácsot és tanulmányozza át. Verseiből alkalmadtán közlünk.

VASÁR ÉS PIAC

GABONATÜZSDE

Készárúpiac. Buza tiszavidéki és felsőtiszavidéki 77 kg-os 20.65-21, 78 kg-os 20.95-21.30, 79 kg-os 21.20-21.50, 80 kg-os 21.35-21.60, fejméregye 77 kg-os 20.75-21, 78 kg-os 21.05-21.30, 79 kg-os 21.30-21.50, 80 kg-os 21.40-21.60, du. tiszaliskói és a többi dunántúli 77 kg-os 20.70-20.95, 78 kg-os 21-21.25, 79 kg-os 21.25-21.45, 80 kg-os 21.35-21.55, 80-as pestvidéki 18.85-19, egyéb 18.90-19.15, sörpára kiváló 20.75-23. I. a 19.25-20.25, sörpára 18-19, takarmánydara I. a 16.25-16.60, II. a 15.25-15.50, zab I. a 16.30-16.50, II. a 16.15-16.25, tengeri úsztantúli 12.90-13.05, egyéb 12.90-12.90, finom buzakorpa 12.75-12.75, 8-as buzaliszt 14.70-15.20 pengő 100 kg-ként.

Határidőpiac. Rozs márciusra 10.44 19.46, tengeri májusra 13.98-13.70, júliusra 13.80-13.82 pengő 100 kg-ként.

Magpiac. *A Mauther Ödön Magterelő és MagyarKereskedelmi Rt. heti jelentése.* A Budapesti Árus-és Értéktörzsek hivatalos jegyzésével nyersárúért 100 kg-ként Budapesten: Köles, fehér 16-18, vörös 14-15, egyéb 13-13.50, napraforgó, fehér 20-21, tarka 20-21, az állomások: tőkmag, nagyszemű 28.50-30.50, kisméző 26.50-27, dohos 24.75-25.50, mák 103-106, borsó, Viktória 18.50-19, Express 18-19, ószi 17-18, lencse nagyszemű 40-45, középszemű 36-40, kisméző 30-34, dunántúli szokványbáb 21.75-22.50, gömbölyű fűrjáb 20-21, hosszú 20-21, lucernamag, nyers arankás 190-225, löhermag, nyers arankás 110-125, bitorher 92-94, muharumag 15-16, tavaszi búkköny 16-16.50, szőszbúkköny 40-46, csilagfirt, fehér lapos 12.75-13.25 pengő.

Takarmány. Rétsizéna, I. a 5.50-6.50, II. a 4.90-5.20, III. a 4.20-4.55, muharazéna 6-7, lucernazéna 8.20, almazsenna I. a 5-5.50, II. a 4.80 P mm-ként.

Abraaktakarmány. Árpakorpa q-ként Budapesten: árpakorpa 14.70, borsóhéj 15.30, borsókonkoly 13.30, buzakorpa 12.80-13.20, buzatakarmányliszt 14.70-15.10, kókuszoljogácsa 14.75, konkolydara 13.90, lenmagogácsa 17-17.25, melás 9.50-10, napraforgógácsa 15.75-16, répaszlet 9.50-10, repecogácsa 13.75, rozskorpa 12.90 P mm-ként.

Vágómarha. Bika, magyar, III. a 44-53, tarka, I. a 83-86, II. a 68-82, III. a 56-57, ökr, magyar, III. a 63-86, III. a 58, tarka, I. a 60-77, II. a 42-50, tehén, magyar, III. a 62-74, III. a 44-49, tarka, I. a 80-88, kivételre 90-96, II. a 57-79, III. a 42-56, növedék 64-86, kis-ostronzi való 34-40 fillér, kg-ként, élősuliban.

Borjú. Árjegyzés élősuliban: I. a 118-118, II. a 98-112, III. a 70-96 fillér, kg-ként, élősuliban.

Tenyészmérhék és jármosok. I. a belföldi jármosok (tarka) és belföldi tanítai való tlnó 82-86, I. a belföldi jármosok (fehér) 82-86, 1 1/2 éves úszó 82-84, 1 1/2 éves tlnó 82-84. fiatal, friss fejstehén 96-100 fillér kg-ként, élősuliban.

Ló. Könnyebb kocsi (hintós és juker, stb.) 600-680, igás kocsi (nehéz, nyugati fajta) 380-775, igás kocsi (béknyul, nyugati fajta) 255-420, ószevő 120, alárendelt 64-250, vágó ló 55-230 P darabonként.

Sertés. Szedettsértés, I. a 103-104, II. a 98-101, III. a 90-96, félsértés szalonnával I. a 139-144, II. a 134-139, félsértés I. a 140-144, II. a 136-140, sózott szalonna 3 drb-os 136, 4 drb-os 132, hátszalonna 28 kg-os 140, szalonnás 136, sertésbelső 110-120, sertésbél és gyomor 110-130 fillér kg-ként.

Juhárak. Külföldieket megfelelő prima fiatal ürű darabonként, 50 kg súlyban 50-56, prima fiatal-bárány, páronként, legalább 80 kg súlyban 54-56 fillér kg-ként, etetés-itatás után gazdaságban mászáva, 3 kg súlyvevőnással.

Nyersbőr. Marhabőr, 40 kilónál nehezebb, magyar 95-105, tarka 110-115 fillér, a 40 kilónál könnyebb marhabőr kg-ként a 10 fillérrel olcsóbb. Borjubőr hosszú lábál 165-175, rövidlábás borjubőrét 10-15 fillérrel többet fizetnek. Merinó juhőr zsidószaliban 70-80 fillér kg-ként. Mészáros-lóbor 16-17 pengő, kisebbekért darabonként 10-20 százalékkal kevesebbet fizetnek.

Zsír és szalonna. Szalonna, olvasztani való 148-168, sózott 172-200, füstölt 190-240, hár 168-180, tepertő 160-240, sertészsír, heybéli 164-184 fillér kg-ként.

Zöldség. Sárgarépa 16-32, petrezselyem 26-44, kevert zöldség 30-40, zeller 18-40, kalarabé 18-28, karfiol 60-120, vörshagyma, makói 24-32, közönséges 18-26, fokhagyma 28-44, cékla 12-20, fejeskáposzta 28-46, savanyított káposzta 40-48, kelkáposzta 20-34, vöröskáposzta 40-70, torna 60-160, burgonya: Gülbaba 11-14, őszirózsa 8-12, nyári rózsza 11-14, Ella 6-10, kifli 14-20, tünör csiperkepaprika 120-240, szárított 400-700, siltőkötő 30-120, feketeeterék 16-24, paraj, tisztított 30-120 fillér kg-ként.

Gyümölcs. Alma (nemes) 70-160, körte 70-160, aszaltszilva 130-140, szilva 120-140, gyümölcsiz 130-280, kőtöltött szőlő 120-180, dió, keményhüjű 60-100, dióbél 220-320, mogyoróbél 260-320, héjazott mandula 480-640 fillér kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édesemes 480-520, félédes 380-440, rózsza 320-360, mák, kék 130-160, pergetett méz 130-160, kőmennyag 200-300, szappan, szín 96-120, közönséges 64-96 fillér kg-ként.

Szész és szeszszitalok. A szeszszítletben e héten valamivel élénkebb volt a forgalom és az összes szeszszítőteleket változtatlan áron jegyezték. A gyümölcsalpin-kapáción e héten csendesebb volt a kereslet, az összes árak változatlanul tartottak. Törkölypálka 2.65, seprőpálka 2.75-2.80, szilvium 4.20-4.40, barackpálka 6, eperpálka 3.70, borpálka 3.45-3.50 pengőig terjedő áron kelt el, 10,000 literfokig, III táblázat szerint + 3% forgalmadó.

Idegen pénzümek vételi és eladási ára 1938 január 18-án. Száz pengőnél többbe kerül száz darab: Angol font 1680-1700; dollár 336.10-340.10; kanadai dollár 332-337; hollandi forint 187.45-189.45 pengő — Száz pengőnél kevesebbe kerül száz darab: Csehkorona 11-11.70; lengyel zloty 60-61.40; szerb dinár 7.20-7.75; francia frank 10.95-11.45; román leu 2.85-3; bolgár leva 3.60-4; olasz lira 16.90-17.90; osztrák schilling 80-80.70; svájci frank 77.70-78.60 pengő. Ezekhez az árhoz még a Magyar nemzeti Bank által megállapított hivatalos felárak járulnak.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, I. 23. Állat- és kirakóvásár: Gyula, Ráckeve. — **Hétfő, I. 24. Állat- és kirakóvásár:** Baktalórántháza, Büd-szentmihály, Győr, Kőtelek, Kunmadara, Nagyharány, Putnok, Ráckeve, Solt, Szécsény, Vámospercs. **Ló, marha és kirakóvásár:** Szigetvár, Vép. — **Kedd, I. 25. Állat- és kirakóvásár:** Gesztely, Solt, Szécsény. **Ló, marha és kirakóvásár:** Csököly, Nemessándorháza. **Kirakóvásár:** Diósjenő. — **Szerda, I. 26. Állat- és kirakóvásár:** Ajka, Kunhegyes. **Ló, marha és kirakóvásár:** Hégyész. **Ló, marha és sertésvásár:** Kőszeg. — **Csütörtök, I. 27. Állat- és kirakóvásár:** Marcaltó, Tornaszentandrás, Ujfehértó.

Arany- és ezüstpénzek ára

1938 január 20-án
 Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 35 fillér; kétkoronás 70 fillér; ötkoronás 1 pengő 82 fillér; régi egyforintos 93 fillér.
 14 karátos tőmörarany grammonként 3 pengő 20 fillér.
 Szinárany kilogrammja 5800 pengő.
 Szeztiszt kilogrammja 90 pengő.

RÁDIO

Budapest I.

VASÁRNAP, I. 23.
 8.40: Hírek. 9: Untársági Istenmisztis. 10: Róm. kath. Istenmisztis. 11.15: Görög kath. Istenmisztis. 12.30: Pontos idő, időjárás és vízállás. 12.30: Operaházi zenekar. 13.05: Zágion István vídám nezedőrája. 14: Hangmezek. 15: „A roppar a növényvédelemben”. Aczól Márton dr. előadása. 15.45: Cigányzene. 16.30: „A homok hősei”. (Csókás József emléke) Gesztelyi-Nagy László dr. előadása. 17: „Rozsávölgyi Márk emlékezete”. 17.45: Utárlaj. 18.15: Tánclételek. 18.45: Elbeszélés. 19.15: Szalonzene. 20.10: „Az egyik sír, nevet a másik”. Szimf. 22: Cigánygyerekzenekar. 23.10: Jazz.

Allandó közvetítések békfőznapokon:

6.45: Torna, utána hangmezek. 10: Hírek. 10.20: és 10.45: Két felolvasás. 11.10: Vízjelzés. 12: Harangszó. Időjárás-jelentés. 14.40: Időjelzés, stb. 16.45: Pontos időjelzés, stb. 00.05: Hírek.

HÉTFŐ, I. 24.

12.05: Zongora. 13.30: Katonazene. 16.15: Diákféltára. 17: Előadás. 17.30: László Imre magyar nótákat énekel. 18.35: „Bábiták”. 19.15: Szalonötös. 20.35: Utárlás. 20.30: „Elfejtett magyar muzsika”. 22.10: Jazz. 23.05: Hangmezek.

KEDD, I. 25.

12.05: Szalonzene. 13.30: Cigányzene. 16.10: „Asszonyok tanácsadója”. 17: Ének. 17.30: „A kisebbségi szerződéskeletkezés”. 18: Cigányzene. 18.25: Csevegés. 19.30: Operaházi előadás. „A végzet hatalma”. Zenéjét szerezte Verdi. 23: Film- és táncdalok.

SZERDA, I. 26.

12.05: Hangmezek. 13.30: Szalonzene. 16.15: Diákféltára. 17: „Önévelmi kiképzés”. Papp Ottó, a Légtalanti Liga kiképző-osztályvezetőjének előadása. 17.20: Katonazene. 18.20: „Szibéria”. 18.50: Cigányzene. 19.20: „Pósa Lajos-emléke”. 20.25: Hangmezek. 21.45: Operaházi zenekar. 23.10: Cigányzene.

CSÜTÖRTÖK, I. 27.

12.05: Cigányzene. 13.30: Hangmezek. 16.15: Mese. 17: „A Telegazdasági tanfolyam IV. része”. (A televizióvezetőkéről.) Döszing Miksa az O. M. T. K. vezérigazgatójának előadása. 17.40: Ének. 18: „Németország gyermekvédelme”. 18.25: „Anahauk földjén”. 19.25: Szalonzene. 20: „Vers és vas”. 21.15: Dohnányi Ernő Beethoven-zongoraszonáta-estje. 22.05: Cigányzene. 23: Szimfónia zenekar.

PÉNTEK, I. 28.

12.05: Balafal-zenekar. 13.30: Beszékrt-zenekar. 16.15: Diákféltára. 17: „Emlékezés Pulszky Károlyra”. 17.30: Cigányzene. 18.50: Csevegés. 19.30: Operaházi előadás. „Azor herceg”. Dalmi. Szerezte Borodin. 22.30: Időjárás. Majd Hangmezek. 23.05: Jazz.

SZOMBAT, I. 29.

12.05: Ének. 13.30: Hangmezek. 16.15: Mese. 17: „Mit üzen a rádió?”. 17.30: Jazz. 18.30: „Az öntözésről”. Kállay Miklós ny. miniszter előadása. 19: „Döczeit”. 20: „Kati gyere k”. Irta Farkas Imre. 22.30: Időjárás. 23.30: Cigányzene.

Budapest II.

Vasárnap, I. 23. 15.30: Hangmezek. 15.10: Cigányzene. 17.50: Előadás. 18.20: Szék-előadás. 20.10: Szalonzene. 21.05: Brácsa. — **Hétfő, I. 24. 18.05:** Előadás a rabszolgakereskedésről. 18.35: Szalonötös. 19.15: Német nyelvtan. 20.05: Hangmezek. 21.05: Jazz. — **Kedd, I. 25. 18.15:** Mezőgazdasági féltára. 18.30: Francia nyelvtan. 18.55: Hangmezek. 20.45: Zongora. 21.25: Cigányzene. — **Szerda, I. 26. 18.50:** Olasz nyelvtan. 20: Elbeszélés. 21: Zongora. — **Csütörtök, I. 27. 17:** Hangmezek. 17.30: Előadás. 19.30: Angol nyelvtan. 20.05: Szalonzene. 21.15: Tánclételek. — **Péntek, I. 28. 18.20:** Gyorsírás. 19.30: Szalonzene. 21: Hangmezek. — **Szombat, I. 29. 17:** Hangmezek. 18: Mezőgazdasági féltára. 19: Előadás. 19.30: Műtörténeti előadás. 20.25: Szalonzene. 21.45: Vonós hármas.

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.

KIRIATHAZA
EGY ÉJLELEN AT ON IS
PATKANYAIT.
 KÜLDJÖN 1 PENGŐT
ADLER PATKANYÍRTO
 CÍMRE
 BUDAPEST, IV.
 KOSSUTH L.-U. 12.